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A mmászTerelnökség hivafcaflsos kommünikét 

adott ki, amely szerint a kormány az ál!am- 
polgárságl revíziót a békeszerződéseik ide­
vonatkozó szakaszai szerint kívánja végre­
hajtani. A hivatalos kommüniké azon a vé­
leményen van, hogy a békeszerződés értelmé­
ben csalt azoknak van joguk az állampolgár­
ságra, aktit 1913-ban nemcsak lakóhellyel, 
hanem illetőséggel is bírtak a mai Románia 
területén és éppen ezért a revíziói 1313 évre 
visszamenőleg akarja megejteni, vagyis an­
nak bizonyítását kívánja az állampolgárok­
tól, hogy már 1913-ban a mai Románia te­
rületén laktok.

Ez a felfogás azonban nyilvánvalóan téves 
értelmezése az idevonatkozó szerződéseknek.

Az 1919 december 19-én létrejött párizsi 
konvencióban ugyanis — amelyet egy ké­
sőbbi román törvény is ratifikált — Romá­
nia arra. kötelezte magát, hogy állampolgá­
rainak ismeri el mindazokat a volt magyar 
és osztrák állampolgárokat, aktit a csatolt 
területeken laktak- azoknak Romániához való 
annektálósa idején. Ez az intézkedés meg is 
felel a szokásos nemzetközi annektálási sza­
bályoknak, amelyeknek értelmében minden, 
ami az arme.kiált területen volt, ugyanabban 
a jogi helyzetben marad és igy a régi állam­
polgárok is áSiampolgí.rok maradnak.

Erdély annexióját 1918 december elsejével 
keli megtörténtnek tekintenünk, mivel ekkor 
mondotta ki a gyulafehérvári határozat Er­
délynek Romániához való csatlakozását. 
Ennek megfelelően a párizsi konvenció értel­
mében mindazon magyar állampolgárok, akik 
1919 december elsején Erdély területén lak­
tok, — automatikusan román állampolgárok­
ká váltak. Ezeknek az áTtlampolgároknak jogi 
státuszára nem gyakorolhatott többé be­
folyást Maysj-ország, mert a párizsi konven­
ció értelmében 1918 december elsejétől kezd­
ve azok már román állampolgárok voltak. 
Ez volt a helyzet, amikor a trianoni szerző­
dést megkötötték, amelyben Magyarország 
bizonyos formában elismerte Erdélynek 
Romániához való csatolását. A trianoni szer­
ződésben Románia Magyarországgal szemben 
kötelezte magát arra, hogy mindazoknak el­
ismeri az állampolgárságát, akik a béke­
szerződés idején községi illetőséggel -bírtak. 
A trianoni szerződés tehát azokra is kiter­
jesztette az állampolgársági jogot, akik ?.z 
tinnektáláa időpontjában nem laktak Er­
dély területén, de itteni községi illetőséggel 
rendelkeztek. Világos tehát, hogy ez a szer­
ződés nem változtatott azoknak helyzetén, 
akik állampolgárok voltak már a párizsi 
konvenció értelmében, miután 1918 december 
elsején Erdélyben laktak.

Az 1924-es román állampolgársági tör­
vény megszövegezésénél a törvényhozók nem 
.az 1919-ea párizsi konvenció értelmében jár­
tak el. Ez a törvény ugyanis csak azoknak 
az állampolgárságát ismeri el az annektáás 
kapcsán, akik 1918 december elsején községi 
illetőséggel rendelkeztek, holott a párizsi 
■konvenció nem a községi illetőséget kötötte 
.ki fettételként, hanem az ittlakási.

A Zsidó Párt parlamenti képviselői, amikor 
tagjaj voltak a törvényhozás házának, sziin-

iltieures'i, január 11. (Az Uj Kelet tud.) 
A miniszterelnökség kiegészítő közleményt, 
adott ki a most meginduló állampolgársági 
revízióval kapcsolatosan. A miniszterelnök­
ség hangsúlyozza, hogy a kormány össze» 
intézkedéseit az érvényben lévő rendszabályok 
betartásával kívánja alkalmazni. A kormány 
a békeszerződések alapján áU és ennek szel­
lemében idézi a Márzescu-törvényt. A tör­
vény szerint állampolgároknak tekintik 
mindazokat, akik 1918-ban Románia területén 
éltek. Megállapították azonban, hogy a ma­
gyar törvénykezés az illetőség elnyerését 
ötéves tartózkodási folytonossághoz kötötte, 
tehát ennek megfelelően az állampolgárságok 
revíziója az 1913___1914-es évekkel veszi kez­
detét. Ha egyesekről megállapítják, hogy a 
fenti feltételekkel ellentétes módon szereztek 
állampolgárságot, azokat csalárd utón szer­
zett állampolgársági címén fogják felelősség­

re vonni. A revízió munkálatait az igazság­
ügyi minisztérium végzi.

A belügy- és ig-azságügyminisztériumoh 
tegnap a következő bizottságot nevezték lo. 
az állampolgársági bizonyítványok revíziójá­
nak megejtésére: Mágureaim törvénytanácsl 
tag, Iliescu, az igazságügjuninisztérium jogi 
osztályvezetője, Gliimpáu ügyvéd, a belügy­
minisztérium jogügyi osztályának ügyésze. A 
bizottság titkára Const. Gr. Dumitrescu 
ügyvéd lesz. A bizottság jelenleg a revízió 
első kategóriájába eső idegenek összeírásán 
dolgozik. !

A tegnapi miniszter tana cső a Ráduieseu- 
Mehedinti igazságügyminLszter indítványozta. 
hogy a csalárdnak minősített, állampolgársá­
gokat dekrétumtörvény utján semmisitsék 
majd meg. A minisztertanács az indítványt 
elfogadta.

Egyhangúlag hozták meg a két liberális párt 
fúziójáról szóló határozatét

A politikai élet a liberális pártok egyesülé­
sének hatása alatt áll, A liberális pártveze­
tőség a tegnapi ülés után sajtóköleményt 
adott ki. A pártelnök beszámolója után — 
mondja a közlemény, __ a vezetőség megál­
lapította, hogy nem kíván nelrézségeket okoz­
ni a jelenlegi kormánynak, de

megmarad a szigorú törvényesség és j 
alkot máaytisztelet alapján, mint; az ai- ( 
kotmányos és törvényes kormányzatok , 

határozott és hűséges védelmezője.
A pártvezetöség tiltakozik a megyei, községi 
és szakkamarai tanácsok feloszlatása ellen. 
Majd felolvasták Gh. Bratianunak és bará­
tainak a liberális pártba való belépése enge­
délyezését kérő levelét, annak tartalmát a 
pártvezetöség tudomásul vette, ezzel is mél­
tányolva azon egység helyreállításának szük­
ségességét, mely a rend erőit foglalja magá­
ban. A határozat, Tatar esc u felszólalása 
után, egyhangúlag történt.

Az elégedetlenkedők 
A reggeli lapok foglalkozva a határozattal 

megállapítják, hogy a párt bizonyos köreiben 
elégedetlenség észlelhető. Manolescu Strangs 
lemondott a romani tagozat elnökségéről, Sl- 
biceanu, Tatarescu volt kabiné tfönöké pedig 
kilépett a párt végrehajtóbizottságából. Elé­

gedetlenséget szült a fúzió a H. csoportban 
is. Mától kezdve megkezdik a vidéki csopor­
tok egyesítésnek munkáját is. A párt hivata­
los orgánuma a Viitorul marad, a Miscarea. 
Gh. Bratianu eddigi hivatalos lapja megszű­
nik.

Vajda támogatni fogja a kormányt ?
A kormány tovább folytatja szervező mun­

káját, mely elsősorban abban nyilatkozik 
meg, hogy a különböző lecsatlakozások révén 
újabb kapcsolatokat keres a pártjaikkal elé­
gedetlen politikusokhoz. A Porunca Vremii 
közlése szerint Radovici Argetoianu-párti 
politikus és volt képviselő belépett a nemzeti 
kereszténypártba és magával vitte volt párt­
ja Ilfov, Bogaras és szatmármegyei tagoza­
tait. Nagy fontosságot tulajdonítanak Ar­
mand Caiino:cu belügyminiszter és Vaida 
tegnapi megbeszéléseinek. A Curentul szerint | 
nem lehetetlen, hogy Vaida részéről rövidesen 
olyan megnyilatkozás várható, mely reális 
támogatást jelentene a kormány számára. A 
volt miniszterelnök kész a „jóakarata vára­
kozáson“ túlmenő álláspontra helyezkedni a 
kormánnyal szemben. Anghelescu Lakásán 
tegnap a pártvezetöség emberei Viada jelen­
létében megbeszéléseket folytattak. Határo­
zatok még nem történtek, de lehetséges, hogy 
a kérdés rövidesen tisztázódni fog.

«Folytatása a nyolcadik oioalon)

tólenül követelték ennek az anomáliának a 
megszüntetését és többszörösen rámutattok 
erre a lényegbe vágó ellentmondó sra. Köve­
telték a kormánytól, hogy hozza összhangba 
az állampolgársági törvényt a párizsi kon­
venció rendelkezéseivel.

Ha a kormány most a békeszerződések 
alapján akar eljárni, úgy elsősorban az 
1919.es párizsi egyezménnyel kell össze­
egyeztetnie az 1924-es állampolgársági tör­
vényt. A párizsi konvenció alapján ugyanis 
csak azokra terjedhet ki az állampolgársági 
revízió, akik 1918 december elsején, vagyis 
az a-nnektálás időpontjában nemcsak községi 
illetőséggel nem rendelkeztek, de nem is lak­
tak itt. Nem vonatkozhatik azonban azokra, 
akik 1918 december elsején Erdélyben laktak. 
Az 1924-es állampolgársági törvény meg­
engedi ugyan ezek állampolgárságának felül­
vizsgálását is, de a párizsi békeszerződése

sértené egy ilyen intézkedés. Lehet, hogy a 
kormány a békeszerződés fogalma alatt a 
trianoni és saintgermaini szerződést érti, 
amelyek a párizsi egyezmény után jöttek 
iétre, — ezek ugyanis nem ittlakásról, hanem 

‘ 'Községi illetőségről szótanait és igy meg­
engedik azjt az állampolgársági revíziót^ 

amelyet a kormány az 1924-es törvény alap­
ján szándékszik lefolytatni. Az alapvető 
szerződés azonban, amit Románia szövetsé­
geseivel az antanttal kötött: a párizsi kon­
venció és ha Románia szövetségesei szerző­
désekre hivat}'-óznak; fugy mindig erre a
konvencióra utalnak. Ennek a konvenciónak 
az alapján ismerték el ugyanis a szövetség 
hatalmak Románia területi igényeit és ennek 
az_ egyezménynek ez alapján automatikusan 
váltak román á'lamnotóárokKá mindazok, 
akik 1918 december elsején Erdély területén 
laktak.

1 századik ülésszak
Genfben január 17-én ül össze a Nem­

zetek Szövetségének nagytanácsa. Ennek 
az ülésnek már a külső jelentősege Is rend 
kívüli. Ugyanis a januári ülésszak, amely 
a Népszöveség legnagyobb krízisében nyi- 
iüc ír eg, a Népszövetség — századik ülés­
szaka. Századszor üi össze Genfben a 
„Conseil". A véletlen játéka még pedig 
úgy akarja, hogy az első „Conseil“, a 
nagy remények ülése is, éppen január 27« 
én tartatott meg — 1920 január 17-én és 
hogy akkor is éppen a francia külügymi­
niszteren volt a sor, hogy az elnökletet 
átvegye. Akkor Léon Bourgois külügymi­
niszter nyitotta meg a tanácskozásokat, 
most pedig Yvon Deibos külügyminiszter 
foglalja el az elnöki széket.

Ezek persze csak külsőségek, jelentősé­
gük csak szimbolikus. Száz és száz cikk 
fog megjelenni a nagyvilágban, amely 
mind azzal a változással fog foglalkozni, 
azokkal a meghiúsult reményekkel, azok­
kal a be nem váltott Ígéretekkel, ameiy 
megadja enT-ek a százas jubileumnak a 
jellegét. Sokká] fontosabb azonban min­
dennél az a tény, hogy a Népszövetség 
századik ülésszaka óriááí jelentőségű dön­
téseket fog hozni. Ez az tikiak ugyan­
is nemcsak a Népszövetség átszeU’^ósé- 
nek jegyében fog állani, mint ahogy az 
Olaszország kilépése után szükségessé 
vált, hanem fel fogja vetni a kis-an tant 
problémáit is, valamint a zsidókérdést is. 
Utolsó pillanatban ezenkívül a kinai-jci- 
pán háború kérdését is a napirendre irta 
ki Avenol, a Népszövetség vezértitkára.

A januári ülésszaknak; sajnos -— mond­
ják a hivatalos körök — Európa két po­
litikai blokkba való tömörödése adja meg 
a karakterét Csak dogmatikus hívei a 
Népszövetségnek tagadhatják, hogy az 
olasz kilépésnek nagy politikai jelentősé­
ge van, habár a gyakorlatban Itália már 
két év Óta nem vett részt a genfi munká­
latokban. Genfnek az olasz lépésre reagál­
ni kell, ha nem akarja eltemetni önma­
gát. Mai formájában a Népszövetség már 
nem falel meg nevének. Habár ma is még 
57 aktiv tagja van a nemzetek szövetsé­
gének, az utolsó évben Olaszország és San 
Salvador léptek ki, Egyiptom viszont be­
lépett — négy olyan hatalom hiánya, mint 
Japán, Németország és Olaszország és aa 
Egyesült Államok nem teszi többé jogo­
sulttá a „Népszövetség“ nevet. Ezzel 
szemben Genf ma — inkább mint valaha 
— a demokratikus országok összefoglaló 
szerve. A totális világszövetséggel szem­
ben ma már Genfben csak akkor van lét- 
jogosultsága, ha maga is egy ideo ógiai 
szervvé változik át, vagyis lemond az uni­
verzalitás álmáról s tudatosan egyesíti 
magában a szabadságszerető demekratir 
kus országokat. Ez persze a .Népszövet­
ség“ végét jelenti, jelenti azonban egy­
szersmind egy uj nagyhatalom megszüle­
tését.

A genfi ülés szenzációja hir szerint egy 
olyan egybehangzó angol-francia ciekhrá- 
eió lesz, amely, habár óvatos formában 
is, a fentemlitett gondolatoknak ad kife­
jezést. Deibos és Eden külügyminiszterek 
Genfben január 17-én ki fog iáit jelenteni, 
hogy a Népszövetség reformján ik sürgős 
keresztülviteleit követelik. Erre minden 
valószínűség szerint a tanács meg fogja 
bízni a két hatalom delegátusa t, hogy 
dolgozzanak ki egy olyan tér 'e-t, amely 
az angol és francia meggondolásnak meg­
felel. Természetes, hogy ennek a tervnek 
alapelvei ma már tisztázva vannak a 
Quai d'Orsay és a Foreign Ofiee között 
A két hatalom között ebben a tekintetben
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Rteofiia, Hdszvíc?, Ischias?
lesal-iabtetta

is a legnagyobb egyetértés uralkodik. 
Londonban es Párizsban egyaránt az a 
nézet, hogy egy kisebb, öe célkitűzései­
ben energikusaob „Népszövetség* — bi­
zonyos körök a név meg rab «tatására is 
gondolnak — hasznosabb tikiera lenne a 
béke fenntartásának, mint a mai szítául - 
ió genfi intézmény. Az európai béke mér­
legét, London és Párizs szerint, könnyeb­
ben lehet majd akkor egyensúlyban tarta­
ni, ha a totális alliance-szaí egy demok­
ratikus unió áll szemben. Bearatott kö­
rök szerint erre vonatkozólag részletes 
megbeszélések történtek az ünnepek alatt 
Londonban Camberlain miniszterelnök és 
az Egyesült Államok követe között. Ezek 
szerint Roosevelt hajlandó lenne egy uj, 
átszervezett, demokratikus Népszövetség­
be belépni.

Ezek a tervek, amelyek valóban alkal­
masak fennének, hogy megváltoztassák 
Európa hatalmi térképét, Genf ben termé­
szetszerűleg a problémák egész sorát fog- : 
iák felgöngyölíteni. j

A Népszövetségnek tervbevett teljes \ 
átalakítása igen sok országot arra fog j 
késztetni, hogy revidiálja a Népszövetség- \ 
gél szemben elfoglalt álláspontját. Erre ! 
— ezt eleve ki kell jelenteni ,— a mérv- { 
adó népszövetség^. körök számítanak. ’ 
Géniben az a meggyőződés uralkodik. \ 
hogy Lengyelország és Portugália Nép- \ 
szövetség-ellenes magatartásukból szintén. \ 
nemsokára levonják a konzekvenciákat és jj 
még az év folyamán kilépnek a Népszó- í 
vétségből. Lengyelországot és Portugáliát \ 
követni fogják minden számítás szerint a « 
genfi reform folyamán nemcsak Albánia, j 
hanem egy nagy csomó latinamerikai or- ] 
szág is Chile vezetése mellett.. liz latin- \ 
amerikai állam kilépésére számítanak t 
Chilével együtt, úgyhogy összesen tizen- \ 
három ország távozására vannak élőké- j 
sriiive Genf jói érteöiilt körei. Lengyelor- |

rtE. már e-gy fenyegető jegy- f
zekbe^ előkészítette távozását Érdeké- = 
sebb ezeknél az országoknál azonban egy \ 
egész sereg olyan országnak a helyzete, ] 
íimeiy eddig aktiv, munkás és nagyhasz- j 
nu tagja volt a nemzetek szövetségének. | 
litt elsősorban Svájcról, Hollandiáról, í 
Belgiumról van szó. Ebben az iránvban ■ 
szintén január folyamán fontos megbsszé- j 
I^ek színhelye lesz a Népszövetség vá- \ 
rosa. Hogy a kérdés miképp fog alakulni = 
egyelőre beláthatatlan. Nagyon valószínű, j 
hogy itt a Svájc kezdeményezése fogja I 
lehetővé tenni, hogy ezek az országok, \ 
amelyekre, mint mondottuk, nagy súlyt 
helyez Genf, megmaradhassanak az ujja- ? 
szervereiét Népszövetségben is. Mattá \ 
svájci kü!Mig£yminiszter avval h kéréssel ‘ 
foS ugyanis fordulni Edenhez és Delbos- ! 
hoz, hogy a nagyhatalmi faktorok találja- j 
axak utat arra, hogy ezeknek a kisebb és ! 
békés országoknak neutral! tását a Nép- ! 
szövetségen belül külön semlegességi stá- \ 
tússzal biztosítsák. Erre nézve, minden * 
készség fennáll. Ezek szerint tehát a fent 
említett országok minden veszély nélkül 
megmaradhatnának a Népszövetség tag­
jai és ilykép igen nagy szerepet játsz­
atnának, kapocsként, a két hatalmi 
blokk között.

Eddig szólnak a hivatalos informátorok 
szerint, a Népszövetség elemi problémái 
Már most a századik genfi tanács azon­
ban az aktuál 8 kérdések egész sorával ás { 
kell, hogy foglalkozzék. 1

ieti bizottságának elnöke, nem hívta öez- 
sze a komissziót. Már eltametettnek látszott 
a kérdés, amikor Mussolini szózata el­
hangzott a Palazzo Veneda balkonjáról, 
Másnap Anglia és Franciaország kormá­
nyai felszólították Avenol vezér-titkárt, 
hogy tűzze ki a századik Conseil program­
jára a japán támadás kérdését. Ennek a 
lépésnek természetesen meg van a maga 
szimbolikus jelentősége. A szörnyű japán 
háború, amely most mint —• utolsó pont 
szerepel á genfi miisoron, nem jelei/t 
egyebet, minthogy Anglia és Franciaor­
szág elfogadják az olasz-né me --japán 
blokk kihívását. A kínai probléma lesz 
minden valószínűség szerint az első erő­

próba, amelyet a totális országok meg 
kéül, hogy vívjanak az ,,uj“ Népszövet­
séggel. Schiller Wilhelm Telidnek mon­
data., a hires „Neues Leben blüht aus den 
Rühren,...“ ma a Nemzetek Szövetségé­
nek mottója. Ezzel a mottóval kezdődik 
az a századak előadás, amely — a politika 
nem színház >—< nem jelent sikert, nec 
jelent táblás ‘házat. Vigasztaló tudat azor. 
ban mégis, hogy a századik Conseil bejá­
rata. felett nem lóg ott a tábla: „Népszö­
vetségi kiárusítás, az üzlet felosztása 
miatt“. A századik Conseil bejárata fe­
lett ez a tábla lóg: „Századik Conseil. A 
demokráciáik uniója. Egyesület alapítás 
alatt...“ (H. II.)
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FERTŐZÉSTŐL?

ATzsidók és ii araiak egyaránt 
élesei fáiisiiál az uj 

K- Fehér Könyvet
S cionista exekotifé hivatalos ayiíatkozsía a Fehsr Mnn ügyében

Az arabok bojkottáloi fogják az uj angol
bizottságot?

Janiiár 17-ig kapóit Eden időt arra, 5 
hogy előterjessze Genfnek Palesztina fel- 1 
osztásának végleges tervezetét Ez a terv, 
most már súlyos euentállásba ütközik az 
angol kormányon belül. Olaszország arab 
politikája ugyanis veszélyessé teszik <e 
pillanatban Anglia eltávozását bármely 
afrikai pozíciójából. Az angol gyarcnat- 
-igyi miniszter, akinek személyi ügye a 
terv keresztülvitele, már lemondásával fe- 
siyegetődzött: tény, hogy e percben még 
eenki sincs tisztában azzal, hogy mit is 
fog Eden mondani a Palesztina! kérdés­
ben, amikor a januári ülésen szólásra 
emelkedik.

Járul mind ezekhez a nagyfontoseágu 
problémákhoz persze a kínai háború ak­
tuális kérdése is . A brüsszeli konferencia 
csúfos kudarca után Mun thers lettlandi 
külügyminiszter, a Népszövetség távoüke-

í London, január 11. A Jewish Agency exe- 
I kutivéjo nyilatkozatot tett közzé, amelyben 
I állást foglal az angol kormány uj Fehér 
c Könyv-évei szemben, melynek teljes szövegéi 
i lapunk tegnapi számában közöltük. Az
• Agency sajnálatát fejezi Iá a halogatás és 
I ingadozás fölött, amely a kormány magatar-
I tását és a gyannatügyi miniszternek a koz- ; 
\ mány jövőbeni Palesztina-poiitiívájára vonat- : 
\ kozó nyilatkozatát jellemzi Az Agency fel- 
) hívja az angol kormányt, hogy sürgősen ál- 
i Irtsa helyre a normális viszonyokat Paleszü- .
• nában, elsősorban pedig érvényesítse a zsidó
• bevándorlás főkritériumát az ország gazda- 
I sági befogadóképességét. Az exekutivé nyi- 
l latkezata — amelyet Brodetsky professzor
í közölt a sajtóval, __ többek között a követ- >
I kezőket mondja: s
I „Az őfelsége kormánya által közzétett nyi- ! 
j iatkozat a technikai bizottság vizsgálatának * 
I irányvonalait szögezi le. Alapvető politikai 
I kérdéseket egyáltalában nem érint és amc-ny- 
j nyi ben konklúziókat tartalmaz, úgy- azok 
j °ly bizonytalanok, hogy kommentálni sem le- 
: hét. Ezért előbb világosságot kell teremteni 
I az egész ügyben. Az egyetlen, ami világosan 
I kitűnik a kormány nyilatkozatából, az, hogy 
I még sok idő fog eltelni, amíg a kormány ab- 
I ban a helyzetben lesz, hogy megfogalmazza 
; végleges politikáját és végleges tervét. Nem 
: érthető, miért kell, hogy sokkal nagyobb j 

időt vegyenek igénybe a további vizsgálatok j 
és tárgyalások, mint ahogy azt szükségesnek 1 
tartották akkor, amikor őfelsége kormánya \ 
az állandó mandátum-bizottság és a Népszö- { 
veuség tanácsa előtt fejtette ki a további el- " 
járás menetét. Ugyancsak érthetelen, miért 
kellett oly sokáig várni a mostani nyilatko-. f 
zattal és miért szenved újabb halasztást a j 
bizottság megalakulása és Palesztinába ktU- 
dése.

A halogatás politikája
Ez a halogatás éppoly mélyen sajnálatos, 

mint a bizonytalanságnak az a hosszú idő­
szaka, amely oly sok kárt okozott már eddig 
is Palesztinában. A halogatás és ingadozás 
nem válhat rendszerré. Ha azonban elkerül­
hetetlennek tartják, a mandatárius kormány­
zat kötelessége őrködni azon, hogy az átme­
neti időben, amennyire csak lehet, normális 
mederben fejlődjék az élet és a munka az or- ' 
szág területén, J

A zsidó bevándorlás mesterséges korláto j 
zása gazdasági válságot idéz elő Palesztiné- j 
han és egyre súlyosabb nyomort azon sok ke- \ 
let- és középeurópai zsidó számára, akik az í 
üldöztetések nyomása alatt Palesztinában 
látják egyetlen reménységüket. Felhívjuk 
ezért őfelsége kormányát, hogy sürgősen te­
gyen meg mindént, ami módjában áll, annak 
érdekében, hogy helyreállítsa a normális vi­
szonyokat Palesztinában, elsősorban pedig a 
gazdasági befogadó -képesség elvét, mint a 
Palesztinái zsidó bevándorlás kritériumát 
Bíznunk kell ebben, tekintettel arra a nyilat­
kozatra, amit Ormsby Gore gyarmatügyi mi. 
aisz tér az állandó mandátum-bizottság ős 
Eden külügyminiszter a Népszövetség taná­
csa előtt tett, utóbbi kijelentvén, hogy a zsi­
dó bevándorlásnak politikai szempontból tör­
tént maximálása „tisztán átmeneti intézke- 
dés, amit átmeneti és rendkívüli viszonyok 
tettek szükségessé.“

Dr. Nachum Goldmann, a Jewish Agency 
SPenfi főmegWzottja, kijelentette a londoni 
sajtó képviselői előtt, hogy az angol Fehér 
Könyv megdöbbenést váltott 3d a közép- és

keleteurópai zsidó tömegekben, különösen az 
újabb halogatás politikája miatt. A zsidó tö­
megek már az elmúlt évben sokat szenved­
tek a bevándorlása korlátozások miatt és a 
Fehér Könyv azt a hitet ébresztheti, hogy az 
ország kapui még hosszú hónapokig zárva 
mau-adnak.

; hosszas és nehéz folyamatnak néz elébe. D-> 
! ezen folyamat során teret nyerhetnek olyan 
I módosítások a felosztási terv kapcsán, ame- 
l iyek a zsidó nép ellen irányulna!:. A Jewisa 
t Agency exekutivéje ezért nagy feladat előtt 
j áll: a legnagyobb éberséggel kell megvédem-; 
I a zsidó nép jogait. A „Davar“ megállapítja 
i hogy az uj Fehér Könyv különböző fenntar- 
I tásai mellett is végeivel azoknak a híreknek.

amelyek szeilnt Anglia lemondott volna & 
I zsidó állam megteremtéséről. A „Haarec“ 
I szerint a Fehér Könyv nem alkalmas arra, 

hogy előmozdítsa a nyugalom helyreáüitásáz 
az országban. A „Haboker“ úgy véli, hogy 
újabb „kiindulási ponthoz“ érkezett az egész 

i ügy.
Az arabok ís elégedetlenéi.

A palésztinai arab sajtó is elégedetlen a
M. L, Perlzweig a következőket mondotta: j Fehér Könyvvel, amennyiben az totart a fel

Mialatt a kormány haiasztgat, Palesz­
tina lángokban áll. A kormány n Hatkozatu 
komoly nyugtalanságot idézett elő a cionis­
ták körében. Az elmúlt évben 10 ezer zsidó 
vándorolt be Palesztinába 50__60 ezer he­
lyett, ami az ország szükségleteinek felel 
meg. Az angliai cionisták attól tartanak, 
hogy a további halogatások súlyos károkat 
fognak előidézni az országban.

Az amerikai cionisták tiltakozása 
Az amerikai cionista szervezet nevében dr. 

Stephen S. Wise elnök táviratot intézett az 
angol kormányhoz, amelyben az amerikai cio 
nisták megdö b benéséne k ad 
pókban közzétett angol Fehér Könyv 
Az amerikai zsidók _ Írja dr, Wise, __ sza­
bad bevándorlást követelnek a zsidók számá­
ra Palesztinába, mindaddig, áruig nem törté­
nik végleges megoldás Palesztina ügyében.

A palésztinai sajtó élénken foglalkozik az, 
uj Fehér Könyvvel és az uj vizsgáló bízott-

osztási terv mellett. A Falastín cimü keresz­
tény arab lap úgy véli, hogy a legjobb meg­
oldás arab-zsidó megegyezés volna, olyan aia 
pon, hogy & zsidók kisebbségben maradjanak 

Anni Bey Abdul Hadi, a palésztinai ara! 
függetlenségi párt vezére, nyilatkozatot adót. 
Kairóban a Times tudósítójának. Abdul Had 
különösen figyelemre méltónak tartja a Fehé 
Könyv azon kitételét, amelyből kitűnik, hogy 
a kormány lemondott arról, hogy a zsidó ál­
lam területén maradó ar abokat kényszer- 
transzfer utján átlakoltassa. Úgy véli, hogy 

t egyre tarthatatlanabbá 'álik az a terv, hogy 
kifejezést a na- j Aszakpaleaztinát a zsidó államhoz csatolják 
ir Könyv fölött. | A felosztási tervet egyébként keresztüivihe- 

tetlennek tartja és az a benyomása a Fehér 
Könyv alapján, hogy az angol- kormány is 
kételkedik már abban.

Moghanan, a Nashastübi párt titkára kije­
lentette, hogy a Fehér Könyv csak arra ai-

SjSS Utasitásokkaj- A laV°k meff- í zsidókat. SaS^k^jStSitito^k í j
áhaprtják, hogy- a zsidó állam megteremtése , vizsgálóbizottságot.

Vallott a bukaresti dúsgazdag pék
gyilkosa

iö késszurással gyilkolták meg Simoneseut és 500 ezer leit
raboltak el tőle 1

Bucuresti, december 11. Mégirtuk, hogy 
a a óvárosi rendőrség elfogta loan Simones cu 
dúsgazdag Muscel-megyei pék gyilkosát, 
Chiru Bördelt. A dúsgazdag pékmester még 
az elmúlt év decemberében ölték meg és 
ötszázezer lej készpénzt raboltak él tőle.

Most a lapok részletes tudósításokat kö­
zölnek arról az izgalmas hajszáról, ahogy a 
Muscel-megyei osendőrség és a fővárosi reá-

Siruhák a
REVIIE-nél

Siker a nyomozók munkáját. A Colentina 
külvárosában sikerült elfogni Chb-u Bői­
déit, a másik gyilkos még iq,ejében meg­
szökött

i A 23 éves fiatalember Chiru Bordei, aki 
társával több mint tizenöt késszurással 
végzett a dúsgazdag pékmesterrel,

I bevallott Elmondta, hogy barátja Dumitru 
I Baian áUt elő a tervvel, hogy jó lenne kira- 
j bolni és megölni Sámonescu péket A pontos 
3 ^tumra, amikor a gyilkosság történt, nen. 
i emlékszik, csak annyit tud, hogy az elmúlt 
I év decemberében történt a gyilkosság. Az­

tán részletesen elmondja, hogy hatoltak be b 
Simonescu pékmester házába és hogy taték

dörség közös erővel hetekig tartó bajsza 
után elfogta a gyilkost, A bűntársa Dumit- ) 
ni Bálán egyelőre még szökésben van, de 
nunden remény meg van rá hogy rövidé- j 
sen kézre kerül ő is. |

Megírják ft bucuresU Iftpoúc, hogy ^ csend» - 
őrség december végén névtelen levelet xa- 
pott, amelyben közölték, hogy Chiru Bordei 
éa Dumitru Bálán ölték meg a dúsgazdag 
péket, A csendőrség a legnagyobb diszkréci­
óval kezde meg az újabb nyomozást és 
amikor olyan adatokat szereztek, amelyek 
VBJószinüaitették a névtelen levél adatait, 
segítségül hívták a fővárosi rendőrséget
Muscel-megyéböl két ...... “

B# konfekció áruház Regek

meg az újságolvasásban meglepett hatvan év 
körüli embert. Dumitru Bakun ölte meg tsi- 
monescut, ő pedig kivette a hatott zapbéhői 
a Wertheiin-kassza kulcsát és elrabolták be- 
Mte az ötszázezer leit. a pénz nagyrésze 
papírpénz volt, de sok volt a fém is ktieöt- 
tük, ezeket a község egyik udvarán piacait

1H

mozó elutazott a fővárosba, masukkal vitl 1 A papírpénzen azután megosztoztak. Egy 
ték a nyomozati iratokat éa megkezdődött h ! a gyUkossáS' elkövetése után mind-hajsza a Bukarest külvárosaién rejtőző í Sj a fővárosba jöttek s azóta ott tar­
gyilkosok után. J i ódzkodnak. Dumitru Bálán tegnap már nem

Az elmúlt hét szombatján koronázta csak j vaffele. lakÄSUkra 68 atóte nem
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Pazar ünnepségek jegyében 
zajlóit le a görög trón-

• * #• 9 •• I »• k# #orokos esküvője
Mihály nagyvajdát nagy szeretettel üdvözölte Athén lakossága

Athén, január 11. Már kora reggel ün­
nepi díszt öltött a görög főváros. Hatal­
mas tömeg indult el a gyönyörűen díszí­
tett, kivirágozott uccukon keresztül a fő­
utak felé, ahol az esküvői menet átvo­
nult. Reggel nyolc órakor öt ágyulövés 
jelentette az ünnepségek megkezdését. A 
közlekedés úgyszólván lehetetlenné vált.

Háromnegyed tűdkor érkeztek meg a 
székesegyházba a miniszterek és állami 
íőthrtviselők, a hadsereg képviselői és a 
«diplc-reáclai kar. Mota-xas és felesége a 
kormány élén vonult be.

A mennyegzői menet

Tüzérségi sortliz jelentette a menet el­
indulását a királyi palotából a székesegy­
ház felé. Az első IS autóban a hercegi 
vendégek ültek. Pál trónörökös az ötödik 
gépen ült nővérével, Irina görög herceg­
nővel. A 18-ik gépben az udvari marsall 
zárta be a menetet. Ezt a kocsit két io- 
vasoeztag követte, majd pedig a rokoni 
dinasztia következett: Pál jugoszláv ré- 
gensherceg, felesége Olga Hercegnő, végül 
pedig György görög király BnwsvAck 
Lunnenburg hercegnővel, a menyasszony 
anyjával.

Ezután az udvari fogat tűnt fel, amit 
az óriási tömeg nagy lelkesedéssel foga­
dott. A fogatban Friderika hercegnő, a 
menyasszony és apja Brwnsvick Lunnen­
burg herceg ült. A menetet egy harmadik 
-ovasosztag zárta le. A székesegyház ka­
pujában Athén érseke és Metaosas fogad­
ta a hercegi párt, a katonazenekarok a 
királyhimnuszt játszották, a tömeg pedig 
frenetikus üuner','=sel köszöntötte a trón­
örökös menyegzőjét,

A házassági szertartás

A zsúfolt székesegyházban Athén érse­
ke celebrált misét a szent szinódus tagjai­
val és Görögország 40 érsekével és püs­
pökével. A menyasszony diadémot és 
ezüstözött fehér menyasszon>0 ruhát vi­
selt. Az uszályt hat fiatal hercegnő tar­
totta. A ceremóniánál használt koszoruic 
a görög királyi család hagyományos es­
küvői díszei, amelyeket I. György és 
Konstantin király megkoronázásakor is 
használtak. A székesegyházat virágokkal 
díszítették, főleg sok fehér liliommal. A 
szertartásban resztvettek György görög 
herceg, Mihály román nagyvajda és Di­
mitri j nagyherceg is.

A fiatal pár jobbján György görög 
király, Katarina görög hercegnő, Pál ju­
goszláv régensherceg, Olga hercegasszony 
Kand dániai herceg és felesége, a kenti 
herceg és felesége, György görög herceg, 
Nikolae görög herceg és felesége, vala- '' 
mint Metaxas és a kormány tagjai. Bal 
oldalon {foglaltak heyet a menyasszony- 
apja és anyja, a porosz, a hesseni és bá- , 
deni hercegek, valamint a diplomáciai kar | 
tagjai. A szertartás után Kriszosztonosz ] 
hercegérsek tartott beszédet, isten áldá- j 
sát kérve a fiatal párra. Ezután százegy ’ 
ágyulövés adta Athén lakosságának hírül, 
hogy a házasság megtörtént. Az összes 
harangok megszólaltak és a görög kikö­
tőkben állomásozó hajók 21 ágyulövéssel . 
üdvözölték az eseményt.

Vissza a palotába \
A szertartás után elsőnek György gö- , 

rög király lépett ki a székesegyházból, a | 
királyi család összes tagjainak élén. Köz- í 
vétlenül utánuk a kormány tagjai sora- \ 
koztak fel. A katedráiig előtt a királyi j 
vendégek és a kormány tagjai sorfalat 
állottak és közöttük haladt cíi a tfiaftal 
pár az udvari fogat felé. A tömeg lelkes 
üdvözlésére a hercegnő kedves mosollyal 
válaszolt. Bár az istentisztelet alatt esni 
kezdett és menydörgések, villámlások za­
varták az ünnepségeik lefolyását, a tömeg 
mozdulatlanul állt az uccákon és várta 
a fiatal párt, hogy szeretetnyilvámtásai- 
vai elhalmozza.

Az udvari fogat előtt és után lovas csa­
pat haladt. Hogy a tömeg óhajának ele­
get tegyen, az udvari fogat nagy kerülőt

tett a királyi palotáig, inig a kiséret töb­
bi tagjai ugyanazon az utón tértek vissza 
a palotába.

Athén ritkán látott még ilyen lelkese­
dést és talán még soha nem nyilvánította 
igy szeretetét a dinasztiával szemben.

Dissebéd és fogadás

Háromnegyed 12-kor Metaxas minisz­
terelnök és Logotedísz igazságügyminisz­
ter a királyi palotában aláírták a házas­
sági levelet. Ennél a szertartásnál reszt­
vettek a királyi család tagjainak adju­
tánsai. A palotában, minthogy a menyasz- 
szony lutheránus, lutheránus szertartás 
szerint megismételték az esküvőt. Félegy- 
kor a fiatal pár a régi királyi palota dísz­
termében fogadta as udvari méltóságok, 
a dipkmáciai kar, az állami tisztviselői 
kar, a hadsereg és a tengerészet küldött­
ségeit, melyek szcencsekivánataikat fe­
jezték M. Jőéluvan lottókor diszebédesfc ad- . 
tak a királyi palotában a fiatal házasok i 
tiszteletére. Az idő közben újra kiderült j

és az emberek tízezrei tömörültek a ki­
rályi palota előtt a fiatal házaspárt éi- 
tebvs. A trónörökösnek és fiatal feleségé­
nek gyakran kellett megjelennie az erké­
lyen.

jiíbháiy nagyvajda ünneplése

A görög sajtó nagy cikkekben üdvözöl­
te Mihály vajlát és kiemeli, hogy milyen 
örömmel fogadta Ariién lakossága a ro­
mán trónörököst. Mihály nagyvajda meg­
jelenésekor a tömeg lelkes -ünneplésben 
tört ki és éltette Romániát. A Kathimerini 
eirnü lap ennék kapcsán arra is rámutat, 
hogy ez a látogatás megerősíti a Görög­
ország és Románia közötti barátságot és 
szövetséget. A Proja szerint Mihály nagy­
vajda királyi megjelenése magával ragad­
ta a tömeget. A lakosság szeretettel üd­
vözölte azt a trónörököst, akinek orszá­
gában sok ezer görög él és amellyel Gö­
rögország meleg kapcsolatokat tart fenn. 
Hasonló széliemben ír az egész görög 
sajtó és mindegyik kiemeli, hogy Mihály 
nagyvajda megjelenése és fellépése méltó­
vá teszi a dicsőséges román trónra.

Mihály vajda megkoszorúzta 
az ismeretlen katona sírját

Athén, január 11. Mihály vajda tegnap 
délben, megkoszorúzta az ismeretlen ka­
tona sírját. Áz cvzonok testőrosztaga és 
egy rendőr különítmény tisztelgett az ün­
nepélyes aktus alatt, ami után fiatal leá­
nyok nemzeti viseletbe öltözött csoportja

/
///

u
il

a Jeíícti
Grapefruit

4 -ítófliéges cserreg*.
esztm tírmék ■■■■■■■■■

íítztoigeu a vajda eiott. Mihály trónörö­
kös megtekintette az Akropoliszt is, ahol 
hatalmas tönreg gyűlt össze és éljenezte. 
A lapok méltatják a görög nép örömét, 
amellyel a baráti és szövetséges nemzet 
királyfiét fogadja. A Vrandini megái!la­
pítja, hogy a nagyvajda, amióta görög 
földre lépett rendkívüli népszerűségi» 
tett szert.

Árvíz fenyegeti Gala col
Válcsv nccáin 40 centiméter -a* «p® I*«Síiszfrelslisan

ársd a ÜiirSíS

Bucuresvi, január 11. A Duna igen 
sok falvat elöntött — közük a fővárosi 
lapok. Galati álsófekvésü negyedeit is fe­
nyegeti az ár. Öt nap óta Dobrogea észak- 
nyugati részei el vannak szigetelve az or­
szág többi részétől. Sürgős segítséget 
kértek a tengerészeti minisztériumtól, 
hogy a galati dokkokat, ahol milliós ér­
tékű áruk vannak felhalmozva, megvéd­
jék. Ma éjjel megkezdték a gátépítést a 
Duna balpartján, hogy Galatot mentesít­
sék a katasztrófától. Az Universül Val­
eo vból kapott távirata szerint a város uc-

C&piloS fingéban
MA PREMIER!

eáin 40 centiméteres az ár. A környékbeli 
falvakat a hatáságok kiürítették. A Du­
nán több vontatóba jó és slepp befagyott. 
Brailában is emelkedik a Duna sz nt je, 
de áradásoktól nem kell tartani. Iasi vi- 
aéikén óriási a hid-eg. Cetatca Álba me­
gyében lovastól megfagyott egy Eftasie 
Bej an nevű lakás. Ölteni, aban Gh. Radu- 
íCanu, Giurgiuíban Mitru Marin, Galat on 
Zaharia Vasile, Buzäuban Gh. Báni ca, 
.Cernautiban Frantz Lorenz koldus és 
Crr lovában I. Moviiescu nevű emberek

•ytak meg.lcl£

Egy hatalmas orosz dráma, mely az igazi 
orosz lélek fanatikus bitét éa szeretetét 

tükrözi vissza!

Egy orosz grófnő bünpöre, melynek minden jelenete csupa izganom. r öszereplők. 
OLGA TSCHECHOVA■ PETER PETERSEN, a feledhetetlen „Kreutzer szonáta“ fő­

szereplője és a világhirü csodagyeimek: TRAUDL MARK.
msmemsrnrns^mmmim M'WMmm

Évről-évre fokozódik az arany­
kereskedők száma az északi bánya­

vidéken
Tömegeseit kérik a zárlkulalrnányi eit||edélyekel

nak és ha ezen idő alatt a kérvényező talál 
termelhető pontot, akkor következik a bá- 
nyateniiet birtokbaadása, elleneseiben pedig 
hatálytalanítják a zártkutatmányi engedélyt.

Ezzel a hatesztendős rizikóval is évről évra 
szaporodók a zártkutatmányi engedélyek szá­
ma, amit a nagybányai bányainspektorátus- 
hoz adnak be. Minden kérvény egy periméter 
bányaterületre szói és mindaddig, mig a bir­
tok oaadás meg nem történik a kérvényező 
évente ötszáz lejt fizet érte.

Ezek mellett a lehetőségek mellett érdekes 
képet nyújt a bányakapitánysági statisztika

Baia-Mare, január 11. (Az Uj Kelet tud.) 
A háború előtt óta soha nem volt olyan fo­
kozott érdeklődés az aranybányászat terén, 
mint az utóbbi két évben. Akkor a gazdag 
embereknek volt pénzük munkáltatásra, most 
pedig minden ember szeretne az északi ba-

Női ruhát a

Felülíróban
nyavidéken aranybánya tulajdonos lenni, 
mert attól reméli helyzetének konszolidá­
lását.

t és manapság nem is olyan n^héz magán­
embereknek bányát szerezni. A törvény le­
hetőséget ad erre úgy, hogy az államnak 
minden egyes polgára kérhet zártkutatmányi 
engedélyt. Igaz, hogy az eljárás hosszas, a. 
zártkutatmányi engedély kérést előbb ki keli 
függeszteni a községek hivatalos tábláin, 
majd javasolás után felküldik a miniszté­
riumba azt, ahol megadják az engedélyt. A 
zártkutatmányi engedély három évre szói, 
amit még három esztendőre meghosszabbila-

Női kabátot a

Pcmfnában
arról, hogy az emberek tömegesen akarnak 
bányatulajdonosok lenni. Már 1936-ban is 
meglepő volt, hogy hetven zártkutatmányi 
engedélyre adtak be kérést, amelyből azon­
ban ezidáig nem intéztek el csak nagyon ke­
veset, mert időközben életbeléptették az uj 
bányatörvényt, amely uj formalitásokat ir 
elő.

De annál szembetűnőbb, hogy 1937-ben 
háromszor annyi kérés érkezett a bánykapí- 
tánysághoz, mint Az azelőtti esztendőben.. 
Kétszázhuszonegy' per méter területre adtak 
be zártkutatmányi engedély kérést, amelyből 
legtöbb arany és ezüstre vonatkozik. Igaz. 
hegy javarészben az államkincstár, az In­
dust ria Románá eV? Aluminium és a Concor- 
dia kérték azt, de sok magán ember is. Nagy­
bánya, Máramaros és az Avasban a követke­
ző aranykeresök nyújtottak be kérvényt: 
Muntean Torna, Botiéin Romulus és Lesin- 
schi György', Málina Gjörgy, Illés János és 
Cupcsea János, Pop Petru, Fi'iip János, PaJ- 
czer Lajos, Simon Menyhért, Bucuresti Pet­
roleum ÍR. T., Becea Mihály, Sándor Béla. 
Báitai francia bánya, Rogojan -Stefan, Cristpa 
Andrei, Loghin Simon, Cristea László, Cristea 
Miklós, .Smillár József, dr. Chindris Vasile, 
ör. Miele Alexandra, Petrosani, Finteusan 
Avram, Burzo Teodor mérnök, Boritz István 
és Blásianu Augustin mérnök. A fenti szám­
ban benne foglaltatnak azok a kérések ia 
amelyek más fém vagy egyébb bányaterület­
re vonatkoznak.

Nagy arányban fokozódott tehát a bányá­
szat iránti érdeklődés, de nagyon szomorú, 
hogy ezzel egyidejűleg a bányakapitánysági 
kimutatás a bányabalesetek nagymérvű fo­
kozódásáról is tanúskodik. 1935-ben ISI bá­
nya balesetről tettek jelentést, amelyek közül 
három volt halálos, addig 1937-ben 262 bal­
eset volt, amelyből kilenc volt halálos.

A balestek üzemenként igy sorakoznak: 
Kérszthegyi. bánya 2S, Versvizi bánya 21, 
Felsőbánya 14. Kapnák 18, Kerzsa-bánya 11, 
Arad-Brad 1, Petrosani 17, Francia bánya 
Lapos bányán 12, Aurum 3, Phönix 16, Valea 
Agrisului 12, Marrauresana 25, Almasugata- 
gi sóbánya 25, femezelyi állami kohó 42, 
liba-kőbánya 1, szurdüki szénbánya 9, Ti- 
náud 2, Tarnita 1, Radna 2, nagybányai 
vegyelemző 1, Zál&u 1.

— Banicílie Barrietix kiváló francia mű­
vésznőt szerződtette Koliyv.'oed. Mielőtt ei- 
hagyta Franciaországot befejezte legújabb 
filmjét. Címe „A társadalom bűne“. Kétség­
telen, hogy a francia filmgyártás nagy lépé­
sekben halad előre. 1937-ben a velencei nem­
zetközi filmversenyen két dijat is nyertek 
„Táncrend“ és „Nagy illúzió“ remekeikkel. 
Méltán állítható e két film mellé Danielle 
Darieux legújabb alakítása is. A film egy 
modern lány küzdelmekkel teli életét mutat­
ja be. Hosszas szenvedés után eléri célját. 
Ügyvédnő lesz, akinek első pere a mai társa­
dalom súlyos belső ko.ifiiktusait tárja fel. A 
film oly élethü, hogy a néző valósággal 
együtt szenved a film hősével és megköny- 
nyebbülten sóhajt fel, amikor végül eléri cél­
ját. A film minden dicséretet megérdemel. 
Csütörtöki kezdettel vetíti Clujon a Select 
Mozgó.

Iskolai kabátot, pongyolát a

Femlnában
Str. Meoaorandnäol 1.
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Rövid jelentés a Balkán
zsidóiról

H. A. Hanoit z, a zsidó Kn ckérboeker elmondta topasztch
néhány ország zsidóiról

Törökország. A török köztársaság a nagy sitatta, hogy a vállalat székhelye iámét

<3uj, január 11. A napokban Kolozsvárra 
érkezett a jiddis és héber sajtó egyik érde­
kes és rokonszenves munkása, Heim Abra­
ham Hurwitz, aki a varsói ,,Hajnt‘ -bm Ch. 
Vitai néven írja érdekesnél érdekesebb út­
leírásait Európa és Ázsia zsidódról, akikhez 
helyzetük ismertetése céljából látogat el. A 
jiddis Knickerboákemek nevezik a sajtóban a 
világ zsidói problémájának ezt a szorgalmas 
és taientumos kutatóját, aki a zsidó töme­
gek társadalmi és gazdasági helyzetén kívül ■ 
erősen foglalozifk folklorisztikával, hogy essen 
a vonatkozáson keresztül mutassa be a j 
diaszpórában élő zsidóság lelkiségét. j

H. A Hurwitz pályafutásának egyes mo- j 
mentirmai is eléggé érdekesek. ;

Huszonöt évvel ezelőtt az oroszországi zsi- j 
dók között mozgalom indult meg abban az j 
irányban, hogy a fiukat Palesztinában járás- , 
sák a középiskolába. így került TelrAvivfcs: ’ 
H. A Hurwitz is, aki előzőleg a nagyhírű ■ 
Hemes rabbi, a Müzrachí megalapítójának * 
jesivájában tanult. A háború Palesztinában 5 
találta a fiatal és igyekvő fiút, aki akkor 
néhány eleven hangú cikkével már szerepelt 
a palesztlnal héber lapokban. A háború so- 

' ián először látogatott el zsumahsztákai cé­
lokból a Balkán országaiba: Törökországba.

Bulgáriába, Szerbiába, Azután, 1917-ben 
folytatta tanulmányait. Stockholmba ment 
és az egyetemen irodalmat és művészettör­
ténetet tanult. Innen -küldte első irodalmi 
formában megírt jelentéseit a svédországi 
zsidókról Palesztinába a héber lapoknak. 
Megtudhatta a zsidó világ, hogy a kicsiny 
(Svédországban, ahová csak százötven évvel 
azelőtt vándoroltak be Németországból, a 
szellemi élet legelőkelőbb pontjaira lendültek 
a zsidók. Vezérük, Áron Isak olyan történeti 
tekintély lett, mint Maaasse ben Izrael. A 
tudományban, irodalomban és művészetben 
vezető helyen állanak. Isak Grünwald festő, 
Svédország első művésze. A stockholmi egye­
temi irodalmi tanszékét három generáción át 
zsidó foglalta el: Oskar Levertem, kimagasló 
költő és essayists,, Karói Warburg, a svéd 
irodalomtörténet alapos ismerője ás művészi 
megíró ja és napjainkban Mártin Lamm pro­
fesszor, a legnagyobb és legalaposa ob Sve- 
tienborg-kutató.

Az asszimilálódásra erősen -beállított svéd 
zsidóság újabban a népi regeneráció korát 
éli. Ebben jelentős vezetőszerepe van Ehren­
preis professzornak, a stockholmi főrabbinak, 
aki Szófiából került a svéd fővárosba, negy­
vennégy éves korában. Jellemző nagy képes­
ségedre, hogy ma a zsidók főrabbija Svéd­
ország egyik legelső stilisztája, akinek kul­
túrtörténeti müveit az egész Skandináv szel­
lemi világ méltányolja és elismeri. Ehrenpreis 
egyébként Herzt Tivadarral együtt alapítója, 
volt a Cionista Világszervezetnek és jelentős 
tényezője volt az első kongresszusoknak.

*

ti. A Hurwitz négy hónappal ezelőtt hosz- 
tizabb utat tett meg a balkáni országokban. 
Elliátogatot JtogoszJávÜábai Bulgáriába ?( Gö­
rögországba és Törökországba.

Jugoszláviában a zsidó jisuv körülbelti 70 
ezer főnyi. Ebből 50 ezer spanyol zsidó. A 
helyzet aránylag elég jó, vagyis ahogy A2 
kalay országos rabbi mondotta: a régi jó 
évék tartalékaiból étünk. Körűibe ül négy­
száz zsidó van állami és községi alkalmazás­
ban. A szabadoglatkozáeuák -közül sok a zsidó 
orvos, ügyvéd és mérnök. Igen sok természe­
tesen a kereskedő, iparos és murikat is. A 
legnagyobb orvosi szaktekintélyek zsidók. A 
gazdasági elhelyezettségük nyugodt 

Bulgária. A kicsiny ország 50 ezer zsidója 
cionista szervezettségű, A Paleszt na-murika 
sehol nem olyan élénk, mint Bulgáriában, 
ahonnan körülbelül tízezren vádorcitak M az 
utóbbi években Erec Jiszraetbe. Harminc­
három zsidó hitközségben vannak megszer­
vezve. Szervezetük központja állami fen- 
iiatóság alatt áll Nagy autonómiával ren­
delkeznek és a kormány az országban fel­
bukkanó antiszemita áramlatok ellen erőtel­
jesen küzd.

Görögország. Annak ellenére, hogy a kor­
mány a totális állam, hive, a zsidóknak arány­
lag jól megy sorük. A százezer görögországi 
zsidó 24 hitközségbe van beszervezve. A leg­

nagyobb (hitközség SzakxrSti, -amelynek hat­
vanezer tagja van. A háború előtt 90 ezren 
voltak. Negyvenezren kivándoroltak Francia - 
országba, 15 ezren Palesztinába. Szaloniki 
zsidóságának körülbelül féLe rá van utalva 
segélyre, de kevés városban van olyan jói 
megszervezve a zsidó segélyakció, mint ép­
pen Szalomkiban. A háború után az antisze­
mitizmus (kísérleteket tett a görög nép és a 
zsidók közötti ellentét -szitására, ez} azon­
ban nem sikerült. Zsidók és nemzsidók kö­
zött -a jóviszony állandó és tartós.

átatekuMsok jlJövetkezbében Konstantinápoly 
lakosságának nagy hányadát elveszítette és 
Így természetesen a zsidók is kivándorlásra 
kényszerültek. Konstantinápolyban ma már 
mindössze 30 ezer zsidó él. Szmimában is 
csökkent a zsidó lakosság száma, úgyszintén 
Drmápdlybm A Kemál-rendszer nem 'Mmon­
dottam antiszemita, hanem erősen na-ciona- } 
lista hajlamú, amit a zsidó, görög és örmény j.

kisebbség erősen érez. Nagyon kihaltak 
Konstantinápoly egykor forgalmas kikötői 
és uccáL Nem csodá 'ha arra gondolunk, 
hogy 1922 óta a lakosság száma közel más- > 
félmillióról lecsökkent 600 ezerre. Egész ! 
uccasorck! üzletei és lakásai kiadók. Újabban 
nagy ipari vállalkozások létesültek az ország- j 
ban angol pénzen, főleg bánya- és vasüzem. í 
Érdekes, -hogy az egyik állami bányavállalat­
hoz az angol pénzt, 22 milliót egy palesztlnal 
származású zsidó ember szerezte meg.

KÖZEAZB4SÄI
mezögazáasásj előreioréséweí 

mlten alig lejlőtiöii az ipari 
termelés «sz elmúlt évben

Ciujom van. Ugyan-ékkor az igazgatóság 
felhatalmazást kapott, hogy az 5 millió 
lej részvénytőkét megfelelő időben 10 mi$~ 
iió lejre emelje fel. Kiterjesztették a vál­
lalat üzletkörét la faipari termékek ipa- 
rosdtására,

»
Príma Ardeleana Biztositó társaság 10- 

milHó lejt meghaladó követeléséért árve­
rést tűzetett ki báró Bánffy Albert ciu£ 
ingatlanaira. A múlt év októberére kitű­
zött árverést a felék közölt megindult 
egyeztető tárgyalások miatt elhalasztot­
ták és újabban január 20-ra tűzött ki 
tárgyalást a telekkönyv a Bánffy palotá­
ra. A felék között most újabb tárgyaié- 
sok indultak meg az árverés elhalasztá­
sára. Ezeken a tárgyalásokon báró Báaffy 
Albertet dr. Ligethi Miklós képviseli.

A cliyi kereskedelmi és Iparkamara,

No. 20__1938.
ÁRVERÉSI immETMÉNV

Az érdekeltek tudomására hozzuk, hogy -* 
Cmpul VT. Armatá Cluj január hó 22-én d. e 
9 órakor árlejtést tart húskonzerv (babbalj 
szállítására, A szállítási feltételek a Corpt;. 
VI. Annata Cluj irodájában tekinthetők meg

A román kooajukturakutató hivatal nem­
régiben tette közzé újabb jelentését, melyből 
a következő beszédes számokat ragadjuk lei;

Gabonakivitelünk az 1937 év első hat hő­
napjában háromszorosát tette ki az 1935 évi 
hasonló időszakbeli kivitelnek és két és fél­
szeresét tette ki az 1936. első félért gabona­
exportnak. Az 1937 év első tíz hónapja alatt 
exportáltunk gabonanemüekpi 1,950.314 ton­
na súlyban 8 milliárd 847 millió lei értékben, 
1936-ban 1.584,124 tonna gabonát exportál­
tunk midössze 4 milliárd 385 millió lei érték­
ben, míg 1935-oen gabonakivitelünk csak 
880.128 tonna volt és ennek értéke még a 
két és félmilliárd leit sem érte el.

A fenti adatok vlágosan mutatják. hog> 
ugyanakkor, amikor gabonakivitelünk 1937- 
ben feltűnő módon emelkedett mennyiségileg, 
a gabona értékében is lényeges emelkedés 
állott be és ez adta meg az 1937 évi gazda­
sági élet egyik legjellemzőbb tünetét és pedig 
s-2*, hogy a földműves rétegek fogyasztó-, 
illetve vásárlóképessége is emelkedett, ami 

f természetesen elősegítette a belföldi ipar fel- 
1 lendülését.
i Az 1937-es év első hat hónapjában a mezö- 
I gazdasági árak emelkedése 19,2 százalékot 
i ért el.
1 A mezőgazdasági cikkek árindexe 1937 
; második negyedében 7 százalékkal haladta 
i meg az első negyedév indexét és 26 százalék­
ig *hal 1936 második negyedének indexszámait, 
1 Azon ipari cikkek ára, amelyeket a znezőgaz- 
I dák vásárolnák, nem mutat ily nagy emelke­

dést. Az év második negyedén az első negyed­
del szemben a többlet mindössze 4 százalék, 
A mezőgazdasági és az ipari cikkek ára kö­
zötti arány határozottan javult a mezőgaz­
dák javára, amennyiben ez 1936 első felében 
50.4 volt, 1937 első felében 60.0-ra emelkedett.

Feltűnő jelenség, hogy az 1937-es évben 
'Romániában az ipari termelés fellendülése, 
emelkedése már nem volt oly nagyarányú,
mint az előző években. Az 1938 január_ju-
nius időszakkal szemben 1937 első felében az 
ipán termelés emekledése Romániában mind­
össze 2 százalék, mig 1936 első hat hónapjá-

Böwid üzleti hírek
A Sei, a Magyarországba exportáló tü-

í .dl szemben 12 százalékos volt az ipari tér- ' 
melés emelkedése,

A fémiparban bár a behozata erősen csök­
kent, csak a félgyártmányoknál tapasztal­
ható a tennelés lényeges emelkedése (15.3 
százalékos többlet), mig az öntödék termelése 
26.5, a szeg és sodronygyárak termelése pedig 
4.90 százalékkal esett. Ennek tudható be. j 
hogy nem tudták a szükségleteknek megfe- j 
lelően ellátni a piacot. Ezt a hiányt elsösoi - j 
ban az építőipar érezte.

Feltünéskeltő emelkedés állott be a mező- * 
gazdasági szerszámok termelése terén. Ez 
az emelkedés 1937 első felében 134 százalé­
kos volt.

A textiliparban __ bár nyersanyag meg- (
felelő mennyiségben állott rendelkezésre ___
a termelés növekedése mindössze 9.8 százalék. 
Ténylegesen az emelkedés csak a gyapot 
osztály vásárolt (16.5 százalékos többlet), 
mig a gyapjutermékeknél 7,2 százalékos 
visszaesés tapasztalható.

\ isszaesés állott be az első hat hónapjá­
ban a petrőleumtermelésben is, (16 száza­
lék.)

Jelentős fejlődést mutatott ezzel szemben 
a faipar, amelynek első félévi termelése az 
utóbbi három év rekordját jelenti. A belföl­
di rendeltetéssel a vasúton feladott faáruk 
mennyisége 15 százalékkal haladta meg l 
1936 első felének adatait és ezzel eddig a 
romániai faiparban nem ismert szintet ért } 
el. Az árak ugyan ekkor lényegesen emel- ! 
kedtek, ami azonban a belföldi fogyasztás { 
növekedését nem gátolhatta meg. Ez* főkép- j 
pen annak tudható be, hogy a parasztpiac 
befogadóképesebb lett.

Ugyancsak jelentős emelkedést mutatott 
fűszeráru kivitelünk is, amely 1937 első felé­
ben 663.785 köbméter volt, vagyis 40.6 szá­
zalékkal több, mint 1936 hasonló időszaká­
ban. Feltünéstkeltő emelkedés tapasztalható 
a ládakivitelben, amely 1936 felében mind­
össze 718 köbméter volt, mig 1937 első hat 
hónapjában a 21 ezer köbmétert érte el. Át­
lagban fakivitelünk az év első felében 57.5 
százalékkal emelkedett.

éű a társascégeké 457 voöit, így tehát a 
legutóbbi három esztendőben a fővárosban 
összesen 9062 egyéni és 1424 társascéget

; Orvosok, akik haladnak a tndománrnt
I szakkönyvekat, folyóiratot, minden nyelvea 
I Lepagenái rendelhetnek. Közölje milyen szak 
: érdekli és milyen nyelven ért és megkapja »- 
I megfelelő jegyzéket. A folyóiratok?,
I Lepagenái fizeti elő, de közvetlenül kapja 1 
= kiadótól. Cím: Lepage Cluj.

SZERKESZTŐI 
ÜZEMETEK

E. L Simleul SilvanHí. Hyen iskola Ron.ó 
niában nem létezik. Németországban van, ős­
idé bejutni ezidOszerint lehetetlen. Terméssé- 
lesen az ilyen intézet főiskola-jellegű, éret* - 
ségi tehát kell.

AFW
BTRÍietésEE

Egyszeri közlésnél egy szó 2 lej, vastagai. - 
betűvel 4 lej. Legkisebb apróhirdetés 20 lej 
Álláskeresőknek 30 százalékos kedvezmény 
Apróhirdetések dija előre fizetendő. Jeligés 
levelet csak úgy továbbítunk, ha portóba 

lyeg mellékelve van.

JAHRZEIT-TABLA
alumíniumból, kicsi tetszetős kivitelbee. 3 
személyes 150 lej. 2 személyes 250 lej. Meg­
rendelésnél zsidó dátumot kérek. BO8O1 
papír kereskedés Cluj.

Stern szűcs ég szőrmeszalon CaL ltoreűba 
Foch 10, elvállal mindenféle szücamunkáfc : 
a legjutányoeabb árak mellett.

Kiadó belvárosi villában szép bútoroz# 
szoba fürdőszobával Cím a kiadóban.

zifatermelők szakmai szövetsége az utób- jegyeztek be. Érdekes, hogy a legtöbb cé-
bi négy hónap alatt 8500 vagon tűzifát get 1637-ben jegyezték be és az ekkor be­
exportált a magyar piacra mintegy két- fektetett tőkék eléok a 2 milliárd lejt.
millió pengő értékben. Az exportőrök az Kz az összeg csúcsteljesítményt jelent a
áru ellenértékét mai napig sem sem kap- legutóbbi 14 esztendő adataival szemben,
talk meg és ez a további kivitel átmeneti •
beszüntetését vonja maga után. A szindi­
kátus a Bamcanat intervencióját kéri, 
hogy az exportőrök követeléseiket meg­
kaphassák.

Hova lett Izrael 
tíz törzse?

erre ad feleletet tudományosan felépített 
Zsidók és izraeliták elmü müvében 

dr Stem Ignác.
A könyvecske megrendelhető 30 lej be­
küldése ellenében a szerzőnél, dr Stem 

Ignácnái, Alba lute.

A bucurestá kereskedelmi és iparkamara 
kimutatást készített az 1937 év folyamán 
a fővárosban alakult uj vállalatokról. Eb­
ből a kimutatásból kitűnik, hogy 1937. 
folyamán a bucuresti oéghivatalnál 3289
egyéni és 501 társascéget jegyeztek be. _ ______________ ___
Nem érdektelen megemlíteni, hogy 1936- treprinderíle Forestiere’ Romane is Bucii­
ban ugyancsak Bucurestiben az egyéni cé- restibe helyezte székhelyét A Comertul 
gek száma 3100, a társascégeké pedig Lemnului legutóbb tartott rendkívüli köz- 
467, mig 1935-ben az egyéni cégeké 2673 gyűlésén alapszabályait olyképpen módo-

A pénzügyminisztérium körrendeletét 
küldött a vámokhoz, hogy az égerfa ki­
vitel tilos. Kivitél csakis a légügyi mi­
nisztérium különleges engedélyével lehet­
séges. -

e
Az Intreprinderile Forestiere Románé 

S. A. érdekeltségébe tartozó Comertul 
Lemnului S. A. fakereskedelmi vállalat 
'két évvel ezelőtt Bucurestibe helyezte át 
székhelyét, ugyanakkor, amidőn az In-

Teljea ellátást kaphat szép bútorozott szo­
bával, fürdőszobahasználattal, tisztrtaat&r» 
vagy diákleány. Cím a kiadóban.

m'?* ram
A székdyhidl-nagyváradi motoroson el­

vesztettem a minap a t&lisz és tfülnoma" 
Kérem a megtalálót, vagy azt, aki megvette 
azokat, hogy szíveskedjék engem értesítene 
Költségeit megtérítem. Wertz beiger, Valei 
lui Mihal

Zsidó nő lakást kaphat, Cím a kiadóban

Fiatal házaspán lakás ellenében főzést és 
takarítást vállal. Óim a kiadóban.

Munka és lelkiismeret. Állást keres egy 
javakorabeli, jócsaládból származó zsidó em ­
ber, aki meg akarja tartani a szombatot 
Egykor kitünően menő üzlete volt, ami: 
azonban be kellett szüntetnie. Vállal tigy- 
nökösködést, esetleg felügyelői, vagy rak 
tárnoki állást, amint talmud tudós gyerme­
kek héber tanítását, bár micvére való elő­
készítést stb. Szükség esetén hajlandó né­
hány ezer lejes bankgaranciát óvadékul le­
tenni. Felesége ügyes füzőkészitő, aki jutá­
nyosán és Ízlésesen dolgozik. Minden meg­
keresést szívesen továbbit az Uj Kelet kia­
dóhivatala , .Munka és lelkiismeret" chaen.

szerda!

I boriad

Bud/Jpesi, jc 
:jainjsztereinök 
aőkségí paioti 
juasz és az 
(etére. Az esté 
tnos kkünöségd

A magyar-o| 
riól tegnap este 
kőelem ényt, a 
római jegyzc 
.zott politikai 
gyofob egyetért|

A külföldi :
ialkozik a bu 
tanácskozásai^-! 
jelentőségűnek 
Hozásokat és 
rozatai nagyi d 
-sorsára. A frai 
'.eres tudósítá 
iapesti liánná] 
véiemé nyiikne 
tanácskozások 
"linni a közéj

•Mint Budap 
:iósek egyébkéi 
aap két órán 
re kizárólag a| 
viszonj’ára v< 

ca csak ma 
gyáiásoko-n 
Schuschnigg

Az olt 
pesti I

Mint Buds 
!zi sajtó hasát 
budapesti taiá| 
a középeurópa 
'Szempontjából 
A legr észletei 
ménnyel, termi 
met lapok, ml
en elknldöttékl 
•4‘Italia hasábjl 
-én a magyar 
vetkezőket írj

„A tanácsk 
:ság teljes kiz| 
is megállapith 
nőm állam ke 
nyos, hogy 
többen hajtan] 
szabad szélién 
!ia a maga 
bár voltak olt] 
áogy Róma 
hármas egyséjj 
vevők által, 
túlságosan el I 
és föddközitq 

nyira, hogy 
helyzet már 
ezt szerették 
ten van mind! 
pen úgy, min 
szág és Auszt 
•léanává nőtte 
magyar kisebl 
hogy hatalmi] 
őszintén ki*, 
a kisantant k| 
■dge>*zés jöjjt

Hosszú cil 
sokat a Deuts 
'is, megállapirj 
járul minden

Űhamberta: 
fejezte karai 
angol fővár 
útja a kültigj 
kormány kiüt] 
megbeszélést 
lésről. Berlix 
angol szállj tá 
met fővárost



székhelye ismét 
>r az igazgatóság 
hogy az 5 millió 
lelő időben 10 mg., 
erjesztették a vál- 
pari termékek ipa-

lositó társaság xG> 
követeléséért árve, 
pánffy Albert ciy£ 

októberére Mtü- 
Jközött megindít

miatt elhalasztót- 
20-ra tűzött ki 

a Bánífy paíoti- 
st újabb tárgyalá- 
Elérés elhalasztó. 
Lsokon báró Báaffy 

Eklós képviseli,
■■aemrmi«atótói**4rsa*awaBBp
|i é* Iparkamara
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ItDETMÉVV
sára hozzuk, hogy a 
január hó 22-én d. » 
húskonzerv (babbal 5 

feltételek a Corps* 
ban tekinthetőik meg-
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r.ak a mdoraánnyai
)t, minden nyelves. 
íözölje milyen szak 
ért és megkapja a. 

A íoiyólratoka- 
közvetlenül kapja a 

|Cluj

fit
TEK •
Ilyen iskola RomS* 

cetországban van, de 
|lehetetlen. Terméssé 
íiakola- j eUegü, éret* -

szó 2 lej, vastagabb 
apróhirdetés 20 lej 

(zalékos kedvezmény 
re fizetendő. Jeligés 
intünk, ha portobé- 
llve van.

j-TABLA
ytszetöe mvitekben. 3 
erélyes 250 lej. Meg ■ 
not kérek. BOBOv

Iszalon CaL Marwiwi 
Kféie szücsmurkáka". 

Isaehett.

tan szép bútoroz»*.* 
fca a kiadóban.

I szép bútorozott SBC" 
Ráláttál ÜstztviseWr^
;adóban.

Inrn
padi motoroson eí- 
I alisz és tfillnomat 
ry azt, aki megvette 
}§k engem értesíteni. 

Wertzberger, Vales

, Cím a ki adóban.

ellenében főzést és 
kiadóban.

Teljes
I budapesti értekezlet első hivatalos közieméire:

harmónia uralkodik a római 
jegyzőkönyvet aláírt hatalmak kozott

Fg>re többen hellaiidéit csatblofni a iegyzőköoyvekhez? A Irancia 
sajtó szerint a bmi^pestii tssiáctAezások elébbte viszik a ke*ép­
em 'ipái kiinmiekozas iig>ea

Budapest, január 11. Darányi Kálmán , 
runiszterelnök tegnap este a miniszterei- - 
■aökségi -palotában fogadást rendezett az , 
äasz és az osztrák kormányférfiak tiszte- * 
étére. Az estélyen a magyar közélet szá­

mos kitűnősége jelent meg.

férfi utazásának célja a német közutak 
tanulmányozása.

Az olasz sajtó a budapesti ta­
nácskozásokról

Róma, január 11. Az olasz sajtó eiis- 
, , . merő hangom ír a -budapesti tanácskozá-

I •*» A Meoaagero le^geá, hogy . f 
nácskozasokon a változatlan és öntudatosdói tegnap este adták 3d az első hivatalos 

afeleményt, amely megállapítja, hogy a 
■urnái jegyzőkönyvet aláíró államok kö­
tött politikai és gazdasági téren a legna­
gyobb egyetértés uralkodik.

A külföldi sajtó hosszú cikkekben fog­
lakozik a budapesti hármas értekezlet 
■.tiáeskozásaival. A jugoszláv sajtó magy- 

,-;-lentőségünek tartja a budapesti 'tanács­
kozásokat és kiemeli, hogy annak hatá- 
ozatai nagyfontosságuak Közép-Európa 

sorsára. A francia és angol lapok is rész­
letes tudósításokban számolnak be a bu­
japesti hármas értekezletről és annak a 
véleményüknek adnak kifejezést, hogy a 
tanácskozások nagyban fogják előbbre 
inni a középeurópai kibontakozás ügyét. 
Mint Budapestről jelentik, a megbeszé-

egyetértés hangulata uralkodott. A lap 
annak a reményének ad kifejezést, hogy 
Délkelet-Európában a kisebbségi kérdés­
ben bekövetkezik a várt enyhülés, a jó­
akarat és jóhiszeműség remélhetőleg meg 
fogia hozni a kisebbségek ügyének elren- ] 
dezését, I

Budapest, január 11. Bmarenfelá buda- j 
pesti osztrák követ kedden délben villás- j 
reggelit adott a magyar fővárosban tar- í 
tózkodó osztrák diplomaták tiszteletére. !

1
Szerdán adnak hivatalos je- | 
lentést a tanácskozásokról ;

politikai helyzeten kívül megvitatták Ma- j 
gvarországnak a kisantanthoz való viszo- ; 
nyát. Hasonlóképpen szóba keiül a nép- 1 
szövetségi 1 kérdés is. A tanácskozások 
után hangos filmfelvételt -készítettek. ;
Darányi miniszterelnök, Ciano olasz kül­
ügyminiszter és Schuschnigg osztrák kan­
cellár nyilatkoztot adták a felvevő gép 
előtt. Kánya magyar1 külügyminiszter ,
szerdán díszvacsorát ad a külföldi diplo- j 
maták tiszteletére, akik ezután Visegrád- ■ 
ra utaznak, ahol vadásztom vesznek részt. } 
Szó van arról, hogy szendéin folytatják a 
tanácskozásokat, amely mán hivatalos i 
jelentést adnak ki. i

hasonló intézkedés?, hoznak a leányokra 
nézve is. Számos polgári nevelőtanfolya­
mot fognak létesíteni.

, A harctéri betyze#
Hamkem jelentés szerint tegnapi sikerük 

után a japánok folytatták eüönyomuäAsukat 
Yencsio felé. Egy fcmad haöoazlop megpró­
bálta feLgöngyöliteml a japánok Yencsio é* 
Csoszáen között felfejlődött joooszámyat. A 
jdnaiaik repülőt kétteben is bombázták a 
Kuangteh repülőteret. Tíz japán gépet el­
pusztítottak és felgyújtottak egy benzin- 
le rakatot.

Tokióból jelesitiik, hogy tíz japán, íi&doez. 
lop, amelyeket nemrégiben vontak össze 
Hamgűsenibam ma óriási parádét rendezett a 
Cseintacg folyó túlsó partján összegyűlt kí­
nai csapatok szeme előtt.

Egyidejű jelentés szerint a Csímgtao ha­
tárában levő összes japán szövőgyárakat a 
kínai csapatok lerombolták mielőtt a várost 
elhagyták.

A EXNB sanghaji jelentés szerint a nankin- 
gi német nagykövetség személyzete, ameiy 
San "bajba menekült, pénteken egy angol 
naszádon útnak indint Nanklngba, ahol teg­
nap megkezdte működését.

Ugyancsak Sanghajból jelentik, hogy 24 
japán bombavető gép jelent meg ma délelőtt 
Hanßdow felett és több mint száz bombát do- 
bott >e. A támadás eredményéről további 
részletek még nem érkeztek.

japán

Állást keres egy 
származó zsidó em- 

irtani a szombatot, 
üzlete volt, amit 

leetnie. Vállal ügy- 
tlCryelöl, vagy rak 
|nud tudós gyerme- 

micvére való elő» 
:setén hajlandó né* 

hanciát rb-adékul te" 
[izőkészitő, aki jutá- 
rozik. Minden meg- 
f: az Uj Kelet kia- 
lelküsmeret“ ebnes*

Budapest, január 11. A miniszterelnök- 
ségi palotában kedden folytatták a hár­
mas tanácskozást, amely a hétfői naphoz 

ések egyébként, amint a MTI jelenti, teg- : hasonlóan két óra hosszáig tartott. A 
.ap két órán át tartottak és azok egyelő- 1 legutóbbi tanácskozásokon az általános 
c kizárólag a három állam egymásközötti 
viszonyára vonatkoztak. A kül-relációk- 

va csak ma és holnap kerül sor. A tár­
s-válásokon Darányi, Kánya, Ciano j 
Schuschnigg és Schmidt vettek részt. •

Az olasz és német sajtó a buda- \ 
pesti tárgyalásokról j

Mint Budapestről jelentik, a nemzetkö- ? 
zi sajtó hasábos cikkekben foglalkozik a j 
'mdapesti találkozó jelentőségével, melyet | 
a középeurópai helyzet uj kialakulása : 
szempontjából rendkívül fontosnak tart.
A legrészletesebben foglalkoznak az ese­
ménnyel, természetesen az olasz és a né- j 
.net lapok, mélyek majdnem valamennyi- ! 
m elküldötték tudósítóikat is. A Giomale \
1 ‘Italia hasábjain Vi-rginio Gayda, ki szin- I 
:én a magyar fővárosba tartózkodik a kö: j 
vetkezőket írja:

,,A tanácskozások ugyan a nyilvános- í 
xig teljes kizárásával folynak, de az már 
is megállapítható, hogy az Összhang a há­
rom állam -között tökéletes. Az is bizo­
nyos, hogy a jegyzőkönyvekhez egyre 
többen hajlandók csatlakozni, amire azok 
szabad szelleme lehetőséget is nyújt. Itá­
lia a maga részéről ennek nem ellenzője, 
bár voltak olyanok is, akik azt állították, 
hogy Róma nem tartja kívánatosnak a 
lármás egység megbontását idegen részt­
vevők által Azt is írták már, hogy Róma 
".uiságosan el van foglalva gyarmatügyi 
és földközitengeri .problémáival, olyany- 
uyira, hogy figyelmét a Duna-medencei 
helyzet már nem tudja lekötni. Azok, akik 
?zt szerették volna, tévedtek, Itália je- ^
•len van mindenütt és éberen vigyáz, ép- ; 
pen úgy, mint ahogy ma már Magyaror- * 
szag és Ausztria helyzete is európai prob­
lémává nőtte ki magát. Éberen figyeli a 
magyar kisebbségek helyzetét és anélkül, 
hogy hatalmi szóval avatkozna bele, í 
őszintén kívánja, hogy Magyarország és 
a kisantant között ebben az ügyben meg- 
egeyzés jöjjön létre.“

Hosszú cikkben méltatja a tanácskozá­
sokat a Deutsch. Dipl. Pol. Korrespondenz 

f-s, megállapítva, hogy Berlin eleve hozzá­
járul minden ott hozandó határozathoz.

Chamberlain Londonban

Chamberlain angol miniszterelnök be­
fejezte karácsonyi üdülését, visszatért az 
angol fővárosba. A miniszterelnök első 
útja a külügyi hivatalba vezetett, ahol a 
kormány külügyi szakértőivel hosszabb 
megbeszélést folytatott a távólkeleti kér­
désről. Berlini jelentés szerint viszont az 
angol szállitásügyi miniszter tegnap a né­
met fővárosba érkezett. Az angol állam­

A Reichspost a h&mas ta- j 
nácskozásról

i
Bécs, január 11. Az osztrák sajtó rész- | 

-letesen számol be a budapesti hármas ta- I 
nácskozásról. A Reichspost, a keresztény ; 
szocialisták lapja többek között megcá-i "• 
folja azt a külföldi sajtóban elterjedt 
hirt, hogy az olasz kormány a kommu­
nista egyezményhez való csatlakozásra 
akarja rábírni Magyarországot és Auszt­
riát. : 1

Egy vegyészmérnök röpifeiie 
a levegőbe a munkaadók 

szövetségének párizsi 
székházéi

Töredelmes vallomást ien Pierre Locuiy 28 éves iarialékos fisz!
PÁRIZS, január 11. (Rador.) Az állambiztonsági hivatal tegnap este közle­

ményt adott ki, amely szerint a francia munkaadók szövetségi házát Piér?e Lo- 
cuty vegyészmérnök röpítette levegőbe. Locuty 28 éves tartalékos tiszt} egy nagy 
gyár alkalmazottja, aki beismerő vallomást tett. Közölte, hogy a merényletet a 
forradalmi centrum utasításai alapján követte el-

Az angol fasiszta vezér 
ígérete az araboknak
London, január 11. A News Chronicle je­

lentése szerint a palesztinai arabok között 
nagyon elterjedt az Action angol fasiszta lap. 
a Mosley- elnöklete alatt működő fasiszta pár* 
hivatalosa. Mosley az Adifaa című arab taps­
nak adott nyilatkozatában kijelentette, hogy 
Anglia öt év alatt fasizálődik és el fogja is­
merni a palesztinai arabok törvényes követe­
léseit,

minisztertanács határozata:
lapén formálisan is meg-

4 Zsidó Párt felhívása 
a szavazati jog meg­

szerzése ügyében
Felkéretnek mindazok, akik a választói 

névjegyzékbe való felvételüket kérték és 
Szavazati joguk megszerzésére irányuk1 
kérésük folyamatban van, hogy a szüksé­
ges iratokkal (születési és állampolgársá­
gi bizonyítvány, személyazonossági iga­
zolvány és egy városi adó befizetést iga­
zoló \nyugta) haladéktalanul jelentkezze­
nek a Zsidó Párt irodájában (Stroescu ut­
ca 7-6., telefem 29-59.), mivel fenti iratok 
bemutatása hiányában kérésüket a bíró­
ság elutasítja,

Felkéretnek továbbá jelentkezésre azok 
is, akik választási névjegyzékbe való fel­
vételüket még nem. kérték, hogy Szava­
zati jogukat a fenti iratok alapján a Zsi­
dó Párt titkársága megszerezhesse.

üzeni a háborút Kínának
Csaog Haj Sek kategórikusan elutasította 
lapén utolsó békeaiéniatét

ügy a kínai ianán, mint a japán! kínai 
követek kikérték útleveleiket

Élesztőt
kitűnő minőségben száll:*

KLEIN
SEIM, jud.

6

Tokiói jelentés szerint a rnikádó, a kor­
mány tagjai, a tíztagú tanács, valamint 
a főhadiszállás reprezentánsai részt véte­
lével koronatanács volt a császári palo­
tában, mely a következőket határozta el:

1. Megüzenik Kínának a háborút.
2. Államosítják az összes hadiüzemeket.
3. A harcot mindaddig folytatják, amíg 

Kína át nem tér a japánbarát politikára 
és

4. amíg Csang-Kai-Sek jelenlegi kor­
mányrendszere teljesein fel nem morzsoló­
dik.

Ugyancsak Tokióból jelentik, hogy a 
koronatanács ülése után utasítás ment a

latát. CSsang-Kaj-Sek nem hajlandó esze­
rint elismerni a mandzsu császárságot, 
Belső-Mongólia függetlenitését, a kínai 
haderők csökkentését és az egyes Mnai 
területek japán katonai megszállásának 
tudomásul vételét, amelyeket a tokiói 

kormány követel tőle. A mai haditanács­
hoz hasonló értekezlet az utolsó 70 évben 
csak háromszor volt és mindenük esetben 
háborút üzent meg, tehát valószínűleg ez 
lesz most la a döntés.

Tokiói jelentés szerint a Havas biztos 
forrásból úgy értesült, hogy a tokiói kí­
nai nagykövetség tagjai Japán elhagyásá­
ra készülnek és útleveleiket már látta-

Ktnában állomásozó japán követeikhez ál- ! moztatták.
lomáshelyelk elhagyása ügyében.

Egyidejű japán lap jelentések szerint a 
kormány azért határozta el magát Kíná­
val szemben a diplomáciai viszony meg­
szakítására és a kedd délre a mákádó el­
nökletével összehívott haditanács egybe- 
ülésére, mert Csang-Kaj-Sek marsall ke­
reken elutasította Japán utolsó békeaján-

Egyidejüleg jelentik Toki óból, hogy e 
mai minisztertanácson elhatározták, hogy 
törvényjavaslatot terjesztenek a parla­
ment élé a gyalogsági katonaszolgálat két 
évre való felemeléséire, amelyet még az 
érettségizettékre is kiterjesztenek. A kor­
mány elhatározta, hogy megkettőzi a fiuk 
tankötelezettségi idejét. A közeljövőben

Erdélyiek figyelmébe!

Salamon
Mór

volt brassói 
gyógyszeréé®

Bucure$tiben
Str. Doamnei és 

Str. Academled 
sarkán, az Ad­
riát! ca palotát»«

.Drogéria Car&iman*' név alatt gyógy- 
drogériát nyitott. Raktáron tartja az 
összes -bel- és külföldi gyógyszerkíltörte­
ljességeket, valamint az összes illatszere­

ket és kozmetikai cikkeket.
Nagy választék: Houbig&nt. Carou. 

Chanel, Michel, Guerlen, Patou, Grobe, 
stb. gyártmányokban. Telefon: 54480.
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Mozart
(Annette Kolb: Mozart. Sein Leben. Betmann - Fischer Bécs, kiadása)

A művészt is a francia forradalom, a 
„harmadik rend" előretörése szabadította 
fei Addig a kolostorok rabja volt, vagy a 
nagyinak roiondja. A szabad élete akkor 
kez- .ődöut, am*kor az egy urat, az egyházat 
vagy a fejedelmet az „ezerszemü Caesar" vál­
totta feL Amikor a műveltség általánossá vá- : 
fásával a tízezres tömegekbe verődött „búg- í 
ris" nyújthatta számára azt, amit korábban ■ 
csak a nagy-uraktól kaphatott: a megélhetési, j 
.minek révén azután az alkotásnak szentel- ! 
.tette magát, j

Persze nem minaegyik nagyur alázta meg \ 
a művészt, akit kegyeibe fogadott. Akadtak j 
yzerencsés kivételek is. Akadt hébe-hóba me- \ 
iJónás, aki magával egyenrangúnak, a szel- j 
:«m világában szintén fejedelemnek becsülte ; 
a művészt, akit eltartott, vagy éppenséggel j 
maga felett állónak értékelte. Aki nemcsaa \ 
pénzelte, hanem tisztelte is, nemcsak ételt- j 
italt, gúnyát, cavat juttatott neki, hanem ] 
reverendával is viseltetett iránta. % j

tíz történt például a Goethe esetében, vagy « 
a agneróben. Sót ez esett meg a félbolond 
,-Salamon Maanuanal, a zsidó filozófussal is, 
akit égj vidéki mágnás vett a védőszárnyai 
alá es hagyta, éljen a bolondériái szerint.

Mozartnak nem volt ilyen szerencséje. 
Igaz érte.euiüvá vett mecénásai soJhsem vol­
tak. Aun t/viizL, ajándékot, kitüntetést ka­
pott: csouugy ennek korában kapta, ha simo- 
gatáa is járt & nyomában. Később kolausfil- 
iérként csöppent csak valamicske a kezébe 
és mindig megaláztatásokkal jáit együtt.
,Amikor hatesztendős korában apja végig 
hurcolta egész Európán és mindegyik udvar­
nál bemutatta, a iegny2revebb fé iégek és 
fenségek is felolvadtak a csodálásáoan. Má­
ria Terézia császámö az ölébe vonta, úgy 
babusgatta. Mire azonban idserkedt a baju­
sza. igaz férfi művész vált belőle, letűnt a 
szerencsecsillaga mindenütt és mindenekfe» 
lett a bécsi udvarnál. Ugyanaz a Máiba Te­
rézia kolduló körútnak minősíti a hajdani di- 
adalutnát Európán keresztül és eltiltja a fiát 
Mozart állandó alkalmazásától, hiszen eddig 
nem adta semmi bizonyságát a művész vol­
tának. Mozart a salzburgi püspök kemény 
markába Került, aki lakájként kezelte, csele­
déi asztalához ültette és amikor hajbakapott 
vele, nem képletesen, hanem a szó legszoro­
sabb érteimében rugatta ki a palotájából. 
Ahol pedig ezután kopogtat, ott papagáij szé­
lűén ismételgetik: Keine Vakanz, nincs üre­
sedés!

Bizonyára híre járt a férfias büszkeségé­
nek, annak, hogy nem született szolgának, 
fis ez nagy- hiba volt azokban az időkben, 
amikor az udvari zenészekben, akár a leg­
nagyobb és a legképzettebb művészekben is, 
jobb fajta szolgát látott a nagyur, aki efféle 
sallanggal is díszítette az udvartartását. A 
Mozart apja is, pedig akadémiai műveltségű 
férfi, zeneszerző és a zene elméletének is 
mestere, udvari muzsikus és — lakájként 
kezdte a Thum grófok udvarában és később 
is egyre olvadozott a csodálkozástól, ha a 
gazdái, vagy más urak egy-egy pillanatra 
hajlandók voltak vele szemben a rangbeli 
különbségről megfeledkezni.

így esik, hogy Mozart kolduló levelek írá­
sával koptatta az idegeit (100 forintok ku- 
nyerálásán kezdte, később egy-két forinttal is 
beérte, hogy télidőben táncra kellett perdül­
jön fütetlcn szobájában, ha nem akart meg­
fagyni. Hogy zeneórák adá iával nyütte el a 
testét-lelkéx, főképpen belőlük tengődött. Bs 
hogy 35 éves korában fejezte be az életét, 
amely 600 kompozícióval ajándékozta meg 
az emberiséget. Kétségtelenül voltak örömei. 
Csodagyermeksége boldog korszakában való­
sággal álom világban élt. Az alkotás gyönyö­
rei sem megvetendők. Nagy művészi sikere: 
is voltak. Különösen, amikor Da Pontevei, 
ezzel a zsidóból lett katolikus pappal adta 
össze magát; amikor ez a velencei származá­
sú kalador irta az operái szövegét. De sem­
miféle sikerből nem volt képes annyi jövedel­
met kicsiholni, hogy gond nélkül élhessen. 
Tetejében az örökké labilis, a háztartása irá­
nyításának gondjai is reá nehezedtek, mert 
felesége rossz hirü családból származott, kö- 
nyelmü nővérekkel és iszákos anyával sulyos- 
bitottan került össze Mozarttal, csak a maga 
kényelmének és egészségének élt. Nagy fér­
jével szemben annyira közömbös, hogy utol­
só útjára sem kiséri el, hogy megfeledkezik a 
sírjáról, emlékkövet sem emel feléje. így 
történik, hogy Mozart sírját __ szegény te­
metés járt ki neki és a nagy hóförgetegben a 
hivatásos scarabeusokon kívül senki sem kö­
vette koporsóját a végállomásig__senki sem
ismeri. A megkésve jelentkező kegyelet sír­
emléket emelt ugyan neki a hires bécsi 
Zantralfriedhof művész sorában, amelyben 
Beethoven, Gluck, .Suppé, Millöcker, Schu­
bert, Straus nyugosznak többek között. Ám 
a Mozart síremléke nem takarja a nagy mű­
vész tetemét, üres földkupac felé emelték.

A mélységes Mozart-baisset, amely a nagy

művész életében dúlt, jelentős részben Busóul 
ösztökélésére, napjainkban Moz&rt-hausse 
váltotta fát A Mozart szülőházában múzeu­
mot formált a kegyelet Párizsban, Nápoly­
ban. a Mozart művészetének szentelt speciá­
lis intézetek működnek. Minden azonban, tart­
ja Anette Kolb, nem kárpótol az élete szen­
vedéseiért és korántsem teheti jóvá öttet. 
Költ» fitymálva, egyenesen megvetéssel be­
szél a tömeg kegyeiről, amely imádattá, kul­
tusszá fajult. Egy húron pendül__Írja __ „

S i

a tegnapi leértékeléssel. Egyik mögött sem 
I rejlik tartalom, igaz meggyőződés. Divat- 
\ áramlat, amely ki a megmondhatója milyen 
* okból, holnap elapadhat, sőt eilenáramlattá 
I fajulhat Kolb, a vérbeli demokrata, egysze- 
; riben arisztokratává vedlik, amikor a tömeg 
; művészi érzékéről esik szó és az is különös, 

hogy Mozart szomorú utolsó útját kissé ösz- 
szp-függésteíenül, erőszakolta a Mária An­
toinette utolsó utjával hasonlítja össze és 
m-ud a kötőit szánionkéri a plebstől.

Azt hiszem, hogy ezekben a részletekben 
Kolb asszonyi idegzete, túlérzékenysége jut 
voltaképen szóhoz és nem a komolyan mér­
legelő iremüvész, aki a könyve többszáz oi- 
da, n tanít és gyönyörködhet. (t. i.)
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\agvoit gazdag az 1938. év nemzetközi
sportprogramja

Ouj, január 11. Az uj esztendő is gs.zdag 
és mozgalmas lesz a nagy sportesem ínyek- , 
ben, amelyeknek sorrendjét az időrend szem 
előtt tartásával a következőképpen áilitottuk 
össze: j

JANUAR:
24—27: Európa műkorcsolyázó bajnokságai 

St. Moritzban. |
24—29: Asztalitenisz világbaJnőksag Lón- | 

donhan. i
28—29: Európa gyorskorcsolyázó bajnok- ' 

Págai Oslóiian.
30—31: Bob világbajnokság Garmisch. 1 

Partenliirchen.be n. i
FKBKUvH:

5—6: Gyorskorcsolyázó világbajnokság Da- i 
yosban. I

5—6: Európa páros műkorcsolyázó bajnok- i 
sága Troppauban,

9— 10: Bob világ'oajnokság n. rész St. j 
Moritzban.

10— 20: Jéghokki világbajnokság Prágában. ;
12—13: Női mükorcsotyázó világbajnokság 1

Stockholmban.
18—19: Férfi műkorcsolyázó világbajnok- j 

ság Berlinben.
20: Páros műkorcsolyázó világbajnokság j 

Berlinben.
24—28: Sivilágbajnokság Lahtiban IFinn- > 

ország.)
MÁRCIUS:

5— 7: Sí Világajn boksa g II. rész Bngeüberg- 
ben.

JUNIUS:
A—19: Futballvilág bajnefiság Fijmcia.-

országban.
20-tól: Nemzetközi teniszbajnokság Wim­

bledonban.
JULIUS:

A Davis Cup és zónaközi mérkőzései.
AUGUSZTUS:

6— 12: Európa úszó- és vizipólóbajnoksága 
Londonban.

27-től: Kerékpárvilágbajnokság Amszter­
damban,

SZEPTEMBER:
2—4: Atlétikai világ bajnokság Párizsban.
9—11: Evezős Európábajnokság Milánó­

ban.
I
I Csak cöt/idete...

Tizenhat nemzet vesz részt a Londonban 
január 24-én kezdődő asztalitenisz világ baj­
nokság versenyein. Ezek: Belgium, Ausztria, 
Egyiptom, Németország, Csehszlovákia, Ang­
lia, Franciaország, Hollandia, Magyarország, 
Írország, USA, Jugoszlávia, Lengyelország, 
Lettország és Litvánia.

Ez év nyarán a legjobb finn atléták hosszú 
útra indulnak, Dél-Amerikába kaptak meg­
hívást s az eddigi tervek szerint Argentíná­
ba:, Brazíliában és Uruguayban fognak sze­
repelni. Höckert, Salminen is Iso Hollo, a 
három világhírű hosszutávfutó indul a dél- 
amerikai túrára

$
Az USA olimpiai bizottsága éthatározta, 

hogy résztvesz az 1940-es tokiói olimpián.
•

A nagybányai Phönix asztalitenisz szakosz­
tálya január 9-én rendezte idei első város- 
közi ping-pong versenyét, amelyen a szatmári 
CFR és SzSE, a nagybányai Phönix és a 
•borpataki Aurum összesen mintegy 150 ver­
senyzője vett részt. A verseny részletes ered­
ményei a következők': Csapatverseny: 1. CFR 
(Grünfeld, Giurgiu I, Giungiu II), 2. Phönix 
(Gabényi, Pasca, Man), 3. SzSE (Vadnay, 
Ügeti I, Ligeti II). I. oszt.: férfi egyes: 
1. Grünfeld CFR, 2. Giurgiu n CFR 3. Li­
geti I SzSE és Min Phönix, n. oszt. férfi 
egyes: 1. Berkovits CFR, 2. Ligeti SzSE, 
3. Ackermann Phönix és Do bray CFR. III. 
oszt. férfi egyes: 1. Herskovits László Phö-

nix, 2. R" ikó SzLE, 3. Ackermann Phönix és 
Lázár CT R. I. oszt. férfi páros: 1. Grünfeld 
—Giurgiu II Cm, 2. Gabányi—Pasca Phönix, 
3. Man—Ligeti n Phönix—SzSE és Vadnay 
—Ligeti I SzSE. II. oszt. férfi páros: L Man 
—Ligeti I Phönix —SzSE, 2. Rajkó—Zagyva 
SzSE, 3. Ligeti II- —Nagy SzSE és Berkovits 
—Dobray SzSE.

*
A dél amerikai futbailszövetség Argentina 

kilépésével a gyakorlatban megszűntnek te­
kinthető. Argentina kilépése mögött tudva­
levőleg az argentinoknak a Világ Bajnoksá­
gon való részvétele áll. Peru még az olim­
piai torna óta haragszik a FEFA-ra (annak 
idején be is jelentette kilépését a FIFA-ból 
és csak a délafrikai államok szövetségi veze­
tőinek rábeszlésére vonta vissza kilépését). 
Peru állt az élén annak a pártnak, amely a

VB-röt való távolmaradással akarta büntetüa 
„> FTFA-t. Elsőnél; Brazília ugrott ki eb<x>j 
a csoport bői és még a nevezési zárlat előtt 
elküldte nevezését a VB-ra. Argentina vyj6. 
mivel 'később követte. A délamerikai áliamcü I 
szövetségeinek szövetségét a FIFA kényte­
len-kelletlen elismerte. Volt is abban valami 
hogy egy üyen távoli világrész országai ősz 
jSzeálifcak ilyen alakulatban, hogy közös érje-1 
keiket megvédjék és a sport ügyét egyesült 1 
erővel előbbre vigyék. A délamerikai hev-ie I 
vérmérséklet azonban, gyak.au vezette olyan í 
utakra ezt a szövetségek szövetségét, amely 
már ellentétben állt maguknak a tagszöveí„ 
ségeknek érdekeivel is. így jutottak el a rob­
banáshoz aj délamerikai államok szövetsége.

I Megírtuk már art a szejiaitan harcot;, 
í amely a magyar asztalitenisz szövetségiben % 

válogatott játékosok világbajnoki kiküldetése 
körül .keletkezett. Az elnökség több tagja u 
szövetségi kapitány által hivatalos eredőé-1 
nyék alapján megállapított rangsort felbori'.; 
tanácsi határozat miatt lemondott itSsztsé- 

! góröl. Budapest és Miagyarország egyetka.
1 zsidó sportegyesülete, a VÁC, amely a ma- 
s gyár asztaliteniszsportért igen sokat tett, ve­

zetőségi ülésen foglalkozott az üggyel és el- I 
határozta, hogy a a szövetségben mtikCkő 
VAC-tagokat kivonja onnan, illetve a szövet­
ség vezetőségébe beválasztott zsidó sport- 
egyesületi tagok le keli .mondjanak.

A labdarugószövetség reformbizottsága 
tegnap esti ülésén nem hozott határozatot 
az A) divízióra vonatkozóan, de a Gazeta 
Sporturilor értesülése szerint a B) divízió 
ügyében megegyezésre jutottak olyan érte­
lemben, hogy négy csoportban bonyolítják ta 
azfv Muntémn^ Erdély, Galápi—Moldova ys 
Beszaiábia—Bukovina lesz a négy csopo:
A C) divíziót illetően egyhangúlag annak 
megszüntetését véleményezték a bizottság 
tagjai. A C) divízióban játszó csapatokat se 

alkerületi bajnokságokba fogják beosztert.
A bizottság legközelebb janiiar 20-án ülése­
zik.

vr

ASSZONYOK
Glare Boothe 3 felvonásos, 10 képből álló 

vigjátéka, amelyet Bókay János és Zágoni 
István fordított magyarra, minden kétséget 
kizárva az idei szezon legnagyobb színházt 
eseménye. Felsorolhatatlanui sok olyan érde­
kessége van ennek az igazán mai, modern 
vígjátéknak, amelyekkel más darabok nem 
igen rendelkeznek. Elsősorban külön érdekes­
sége, hogy 32 női szereplő mellett egyetlen 
férfiszereplője sincsen és ennek dacára a női 
szereplők minden mondata, szava mögött ott 
érezni a férfit, aki kerül a darab tulajdon­
képpeni lényege mozog.

A mai nö legkülönbözőbb típusait mutatja 
be a darab írója az Asszonyokban és szánté 
azt lehetne mcn ó -- ’-cgv meztelenre vet- 
i.ö.rteti mondanávátódkati, amelyek tökéHeufs

a mai no lelkivilágánakértelmet adnak 
jellemének.

A darab különleges volta, annak előre­
láthatólag sikere a színház igazgatóságát és 
teljes művészi és műszaki személyzeté:, 
olyan áldozatkészségre, illetve ambiciózrj-, 
munkára késztette, hogy az Asszonyok elő­
adása minden teltintetben kielégíti a leg­
kényesebb művészi igényeket is.

A pazar uj díszletek és tündöklőén gaz­
dag toalettek egész sora mellett biztosítéka 
a darab sikerének az elsőrendű szereposztás 
és a szereplők teljes odaadása.

Hétszer egymásután kerül színre az As­
szonyok, ugy-hogy a remek vígjáték még 
hosszú időre mentesíteni fogja a színházat a 
anüsorcsinálás gondjaitól.

■SCfrttaM .«fETi ««WM6A
Szerda fél 9: Asszonyok, (Rendes bérlet 21. 

szám Irodalma bérlet 11. szám.)
Csütörtök fél 9: Asszonyok. (Harmadszor.)
Péntek fél 9: Asszonyok. (Negyedszer.)
Szombat d. u. 4: A Roninok kincse. (Ifjúsági 

előadás, olcsó helyárakkai-)
Szombat este 9: Asszonyok, (ötödször.)
Vasárnap délután 3: 3:1 a szerelem javára.

(Az operett első olcsó helyáras előadása) 
d u. 6: Asszonyok. (Hatodszor.) 
este 9. Asszonyok. (Hetedszer.)

Hétfő féi 9: A komisz kölyök. (Jakobi Edith 
3 felvonásos vígjátékénak eredeti be­
mutatója. Főszereplők: Fényes Alice, 
Harmath Jolán, Mária Sva, Mészáros 
Béla. Lantos Béla, Rajnai Sándor, Pe- 
rényi János. stb. Rendező: Mészáros 
Béla. Premierbérlet 22. sz.)

Kedd fél 9: A komisz kölyök. (Rendes bér­
let 22. szám. Irodalmi bérlet 12 sz.)

» «**>»»* im-ramt*
Szerda, január 12 (premier): Boccado.
Péntek január 14: Boccacio.
Szombat január 15 (iskolai matiné): Három 

a kislány
Vasárnap, január 16 (este): Boccacio.

Premier: Men ja. Egy orosz grófnő bünpere. 
Izgalmas dráma, mely az orosz lélek 
igazi tükörképe. Főszereplők: Olga 
Tscheche va, Peter Petersen és a csoda- 
gyermek: Traudl Stark. Műsor előtt: 
Világb radó

__ Popovicl
Bucurestiböl jele 
e&:e Görögország 
rií Palesztinába 
-.ásva. A pályáig
_A török

-sírta a külföldi | 
<í3ó»i tiMmá.róiF 
iiüjontik: A pari 
(S&g eüutasítóttal 
■amely a külfí/lxl 
yialó belépési ésl 
feczott. Egy mái 
.iíint a törököl 
■•ssabad maguk .ti 
■ssiöífa

__Uj városi]
sdtíkaik jelenti: 
érkezett dr. Bal 
gyei főispán és 
la&n kinevezett 
(xzottság elnöke 
aljai ügyvéd, a!< 
t-snitő, tagok 
ecitru és Mátiu

__Budujjesti
.Budapestről jeti
»r.osség'. ,vvrt ii| 
pesti kőműves 
da ság eilen. A 
sírását követeli! 
-Nemzetközi Ei

setében chnonl 
iába költözött, 
i esett. Esti táj 
egyetem épM 
Később csaiáaol 
telt, pár évvel 
a munkát, mei 
rencsétlenü.1 jás 
fiapokig kizeltj 
után rokkanta 
tani muakáshizl 
-.üjat folyósitottí 
'tudott megélni 
Ettől kezdve a| 

schillinget 
í-yarország ésl 
diplomáciai kaxj 
-orosz követségt 
előtt egy hóna| 
.beszüntették a 
nemzetközi bírt 
zivesiteni a szc

__ Gyógjit
hÁgából érkezői 
orvos felteiáltal 
rettenetes gyJ 
rét. A gyorysz 
iható anyagja 
tek során nag 
A veszedelmes I 
volt gvógyüthai 
regen nagy* volt!

I

fíáiV \l VJOZGO MŰSORA:
Többek kívánságára ma utoljára: Y 

hiwara. Maurice Dekobra müve után ké­
szült film. Főszerepekben: Sessue Haya- 
kawa Pierre Richard WIDm, Michiko 
Tanak. Előtte uj híradó. Előadások ke> | 
dete: 3.20, 5.20, 7.20 és 9.20 órakor.

«ÍOÍGé TOW •
Buldog Drummond visszatérése, Izgal­
mas kalanorfilm, szenzációs tartalommal 
főszerepekben: Ray Milland, Reginak! 
Denny.

URANIA MrtTGO MtTSOBiA?
Vörös Pimpernel utolsó küldetése. Korda 
Sándor grandiózus filmje, Orczy báróéi 
regénye nyomán, fösezrepekben: Barry 
Barnes, Sophie Stewart.

WFN64«' Wr/Aii* üfTRORAí
Kedden és szerdán 3, 6 és 9 órakor:

I. Férjhez megyek a főnökömhöz. Szalon- 
vígjáték. Fősz.: Claudette Colbert és 
Michael Bartlett. ÜL A titokzatos külde­
tés. Izgalmas cow boy dráma. Fősz.: Jobs 
Wayne.

EDISON MOZOG MŰSORA: j
Csütörtök, péntek, szombat, vasárnap:

A szezon legnagyobb filmjei: I. Bűn 3 
biinhődés. Dostojevszkij világhírű regé­
nye nyomán. Főszerepben: Hány- Bai», 
n. Az utolsó pogány. Főszerepekbe*: 
Mala és Lotus eszkimó színészek. EH 
híradó. Micky Maus.

__ A köz por
ínye. a paieszt| 
kedései miatt, 
'teátok érvényed 
igen fontos, 
idejében történj 
érv’ényét veszi! 
központi Paiel 
mindazokat, al 
azonnal lépjene 
utján is a Pali 
ben meg ál lap 
sásukra vonat 
isziti a certifü; 
tesztina Hivat 
kát és azokat, 
:sási vízumuk 
ientkßzzenek 
Palesztinába vi 
<$en formaliti 
Hivatal ug>-anj 
'November kai 
stancán keres 
214 Lengyelors 
ímetországból, 
utazott és 2951

kEI
többnyire 
nyok jele.

A hasmd 
ma-konapr 
iszapot 
fokú meleg

Kapható

/v%
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jkozóan, de a Gazeta I 
szerint a B) divízió I 

jutottak olyan érte- I 
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fesz a négy csopor:, I 

egyhangúlag annak 1 
fényezték a bizottság I 

. játszó csapatokat m 1 
vba fogják beosztani I 

K január 20-án ülése» I
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HÍREK
__ Fopovici Mihály Palesztinába utazott.

Sücurestiböl jelentik. Popovici Mihály tegnap 
este Görögországba, onnan pedig Egyiptomba 
éö Palesztinába utazott 3__4 heti tartózko­
dásra. A pályaudvaron Maniu búcsúztatta.

^ •? KElHf 7. OLDAL

no . elkivilágának és I

volta, annak előre- I 
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I ben: Seasue Haya-1 
kard WilTm, Michikő I 
íiradó. Ellőadások ken-1 
10 és 9.20 órakor.

visszatérése, Izgal- j 
henzációs tartalommal, 1 
ly Milland, Reginaid |
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írolsó küldetése. Korda 

filmle, Orczy báróéi 
fösezrepekben: Barry i 

ewart.

)üf> nrsé>B45 
és 9 órakor: 

a főnökömhöz. Szalon- 
1 Claudette Colbert ésl 
fi. A titokzatos küldő- 

oydráma. Fősz.: Jc*h

Oö MI-SORA r
hibát, vasárnap: 
pb filmjei: I. Bűn ® 
zszkij világhírű regé- 

terepben : Harry Baut-
lány. Főszerepekbe*-'

Bdmő sztoéaaelB. HL &

— A török parlamenti bizottság elutasl- ‘ 
tolta u külföldi zsidók törökországi le telepe- : 
►fc-«í ti hintáról szóló javaslatot. Ankarából 
»Lentik: A parlament által kiküldött bízott- , 
-ág elutasította azt a határozati javaslatot, 
finely a külföldi zsidóknak Törökországba 
. 'sió belépés, és letelepedési tilalmára vonat- j 
-x-zott. Egy- másik határozati indítvány sze- 
íat a törököknek Mzáról&g török nyelven 
ipiabad magukat nyilvánosság előtt megértet- ; 
tdöfe 1

_ ITj városvezetőség Nagybányán. Tudó- 
tónk jelenti: Hétfőn délelőtt Nagybányára 

érkezett dr. Barbul Illés Károly szatmárme- 
. --el főispán és beiktatta hivatalába az ujon- 

icaa kinevezett városvezetöséget. Az időköz: j 
ixzottság elnökei di'. Barbul Zénó szinérvái- | 
• '.-ai ügyvéd, alenök Mihalca Vasiie igazgató- 1 
tanító, tagok dr. Bránzei Vasile, Man Du- j 
.-ütni és Mát int Dumitru. ^

_Budapesti mmiká-, perli a szovjetéi, j
.Budapestről jelentik: ZVem mindennapi érde- 
teaségü pert inaitoLt Krepeta tiáncor buda­
pesti kőműves a szovjet-orosz tanácsköztár­
saság eilen. A perben rokkant dijának folyó­
sítását követeli A keresetlevelet a hágai 
Nemzetközi Bíróságnál nyújtotta be. Kere­
setében elmondotta, hogy' 1927-ben Moszk­

vába költözött, munkát kapott és szépen ke- | 
.esett. Esti tanfolyamokon a moszkvai mii- : 
egyetem építészmérnöki szakát elvégezte. 
Később csalá&ot alapított, gyermekei szülét- 

pár évvel ezelőtt abba kellett hagynia
munkát, mert az egyik építkezésnél sze=

■ ncsétlenül járt, súlyosan megsérült és hó­
napokig kezelték kórházban. Gyógyulása 
után rokkantnak nyilv'ánitották és az ot­
tani murik áshiztositó havi 8u0 rubel rokkant- 

‘dijat folyósított neki. Ebből a pénzből nem 
Tudott megélni és hazaköltözött Budapestre, 
Cttől kezdve a bécsi szovjetkövetségen havi 
'6-99 schiilinget kapott. Később, m.kor Ma­
gyarország és Szovjet-Oroszország’ között 
uíplomáciai kapcsolat létesült, a budapesti 

.orosz követségtől kapott havi 80 dollárt. Ez­
előtt egy hónappal minden indokolás nélkül 
.e-szüntették a pénzek kiutalását. Most a 
-nemzetközi bíróság utján akarja jogait érvé­
nyesíteni a szovjettel szemben,

.— A vakbélgyulladás veszélye elleni véüe- t 
kezes egyik hatásos módszere abban áll, \ 
hogy az ember a beleit hetenként tegalább \ 
egyszer a természetes „Ferenc Józsefi* kese- ? 
rüvizzel — reggel éhgyomorra egy pohárral, j
— a.aposan kitisztítja. Kérdezze meg orvo- : 
eát,
— ............... ............. ..... — I

— Felavatták az ungvári héber gimnázium i 
aj épületét. Ungvárról jelentik: B hó 9-er. 
avatták ünnepélyes külsőségek között a ho­
lier gimnázium és népiskola uj épületét. Az 
épület dísze a városnak. Tizenkét nagy terme 
a legmodernebbül van fölszerelve és tornater­
me, valamint laboratóriumai valósággal lát­
ványosságok. Az épület telkét a város aján­
dékozta a „labne" héber kulturegyestüetnek, 
amelynek fejlesztése érdekében Szerény Béla 
újságszerkesztő és Fischgrund Izidor igaz­
gató rendkívül nagy munkát fejtett ki. Az 
avatáson a hatóságok képviselőin kívül zneg- 
jetentek a csehszlovák aí zsidó politikai és 
szellemi élet legjobbjai.

Kellemes otthon
boldog házasélet

__ Gyógyítható a gyermekhüdés. Kopen-
iÁgából érkező jelentések szerint egy dán 
orvos feltalálta a gyermekhüdésnek. ennek a 
rettenetes gyermekbetegségnek az ellensze­
rét, A gyógyszernek „Szulfosin“ 3, neve és 
ató anyagja kénből áll. Az eddigi kisérle- 

T-k során nagyszerű eredményeket értek el. 
A veszedelmes gyermekbetegség eddig nem 
■olt gyógyítható és a halálozási arányszám 

lügen nagy volt.

— A központi Palesztina-Hivatal köziemé­
ire, A palesztinai kormány korlátozó intéz- 
- - rései miatt, amelyek a bevándorlási certifi- 

-Káiok érvényességének időtartamát illetik, 
rgen fontos, hogy a szükséges formalitások 
.’lejében történjenek meg nehogy késés miatt 
érvényét veszítse a certifikát, A bucuresti 
iozponti Palesztina Hivatal ezért felszólítja 
..idndazokat, akiknek certifikátjuk van, hogy 
azonnal lépjenek érintkezésbe akár levelezés 
utján is a Palesztina Hivatallal, hogy idejé­

ben megállapítsák az összes részleteket uta­
lásukra vonatkozólag, mielőtt érvényét ve­
szíti a certifikát. Ugyanakkor felhívja a Pa­
lesztina Hivatal a palesztinai állampolgáro­
kat és azokat, akiknek palesztina’ visszauta- 
"Ási vízumuk van, hogy saját érdekükben je­
lentkezzenek a Palesztina Hivatalnál, hogy: 
Palesztinába való visszatérésük kapcsán min­
den formalitás megtörténjék. A Palesztina 
Hivatal ugyanekkor azt Is közli, hogy 1937. 
-ovember havában 916 egyén utazott Kon- 
stancán keresztül Palesztinába. Ezek közül 
214 Lengyelországból, 37 Romániából, öt Né­
metországból, 366 viszont retur-vízummal 
ítazott és 295 palesztinai polgár volt

Nőknél a

KERESZTFÁJÁS
többnyire gyulladások, vagy izzadmá- 
nyok jele. Házikóra ezen sokszor köny- 

nyen segít.
A használatra kész pöstyéni „Gam- 

ma-kompreasz1' természetes thermália 
iszapot tartalmaz, melynek magas- 
fokú melege mélyen a müvetek alatt 

is hat.
Kapható minden gyógyszertárban és 

drogériában.

A napi atimkától, gondoktól gj'ötört 
eanbesniek, a komor, barátságtalan la- ] 
káa nem hoz megnyugvást. Nem ma- ] 
rod otthon, hanem inkább elmegy a5 
moziba, klubba, vagy kávéházba. Ele­
get panaszltodnak emiatt az asszo­
nyok !

Pedig a komor lakást gyakran egy­
szerű módon kellemes otthonná ala~

áradt ideges emberre. Bőséges, káp- 
rázaitmentes fényben a fáradt szem 
rövid idő alatt megnyugszik felfrissül 
és a jó hangulatnak semmi sem állja 
útját.

Mindez költségtöbblet nélkül elérhető, 
ha silány, megfeketedett, árampazarió 
izzólámpáit „TUNGSRAM CRYPTON“ 
lámpákkal cseréli fel, melyek kisebb

ki thatjuk át. Szinte hihetetlen mily jó- á^amiköltség mellett több és szebb fényt 
tékony hatással van a jó világítás a adnak.

Repülőgépével lezuhant és szörnyethalt 
az argentínai köztársasági elnök fia

és nyolc társa
Buenos-Aires, január 11. (Raáor.)

Eduard Jus ton, az argentínai köztársasá­
gi elnök fia és 8 magasrangu argentin 
tiszt repüloszerencgétlenség áldozatai M- 

. tek. Az Argentínát Brazíliával összekötő 
nagy hid alapköteteit ünnepségéről voltak 
visszatérőben, amikor viharba kerültek és 
Itacumbn falu közelében lezuhantak. Jus-

ton elnök a Buenos -Aires és Paso de los 
Líbees utat szintén repülőgépen tette 
meg amely sértetlenül érte el célját. A 
brazüai és argentínai lakosságot így ász­
ba borította a Szerencsé tianség, ami ép­
pen a két nemzet baráti megnyilatkozása 
után történt.

Ma, szerdán nagy premier a ROYAL sláger mozgóban 
PUSKIN világhírű regénye nyomán

PIQUE DAME
A francia filmgyártás remekműve, amelyben egy tiszt változatos élete látható, akit rabul 

ejtett a kártya szenvedélye. Főszerepben: PIERRE BLANCHAR,

Többek kívánságára ma utoljára: „YOSHIWARA“. Nézze meg feiíétlenüi.

1— ítélet a> kecskeméti rablógyilkosok ügyé­
ben, Budapestről jelentik: A törvényszék 
most hirdetett ítéletet a Kreitzinger-fél e 
bűnügyben. A bíróság Boros Farkas Lajost 
gyilkosság és rablás bűntettében mondotta ká 
bűnösnek és ezért életfogytiglani fegyházra. 
Bródi Károiyt büns»^édi biínrészesség címén 
ötéri fegyházbüntetésre^ Tóth Juliannát, a 
feljelentőt pedig- bűnpártolás miatt egyévi 
börtönbüntetésre Ítélte. Faragó Gyulát, a 
kioszk vol-t bérlőjét, a bűnpártolás vádja alól 
felmentette a törvényszék. Az ügyész sulyos- 
totásért, a védők enyhítésért fellebbeztek.

Daniel e Darrieux I ?

— Kiosztották D ^Lindbergh-bébi elrablói­
nak nyomára vezetők között a kitűzött 25.009 
dolláros dijat. Newyorkból jelentik: Azt a 

í 25.000 dollárt, amit a Lindbergh-béM elrab­
lónak nyomravezetői számára tűztek 3d, teg­
nap osztották szét majdnem száz ember kö­
zött. A legnagyobb összeget Walter Lyle 
kapta, aki a Hauptmann letartóztatását ered­
ményező bankjegy azonosságát állapította
meg. Nagyobb összeget kapott William AI- _____
len néger sofőr Is, aki a Linábergh-gyermek j intézkedik. 

I holttestét találta meg.
I — Eljegyzés. Liebermann Frida Sigliet és 
í Klein Zoltán Margittá jeg>'esek. Minden kü- 
I lön értesítés helyett.
! mammaammmmamammmmmmmmmm

— Hanaintöt hadihajó és 300 itatonai repü­
lőgép keres egy eltűnt amerikai borabaveíő 

l repülőgépet. Newyorkból jelentik, hogy két 
l nappal ezelőtt eltűnt egy bombavető repül ó- 
f gép amelynek fedélzetén 7 hadirepülö tartóz- 
l kodott. Az amerikai haditengerészet főpa- 
I rancsnoksága 35 hadihajót és 300 repülőgépet 
■ Idiidött ki Kalifornia partjaira, ahol a bom- 

bavetönek nyoma veszett, hogy felkutassák. 
Fáradozásuknak eddig nem volt semmi ered- 

; ménve.i
Itamoly vegyész, szakképzett gyógyszerész,

1 minden szakkönyvet, folyóiratot, minden 
I nyelven Lapagená.1 rendelhet. Közölje milyen 
I szak, vagy kérdés érdekli, milyen nyelven 
a ért és megkapja a megfelelő részletes jegy- 
í zéket. Cím Lepage Cluj,
I
f -— Az egyházközségek a pénzügyigazgató­

ság segítségével hajthatják be az egyház, 
adót. Aradi tudósítónk jelenti; iSapira Ema­
nuel, az Astra vagongyár volt vezérigazgató­
ja, a múlt évben pert indított az aradi neo- 

i lóg hitközség ellen, azért, mert a pénzügy­
igazgatóság utján akart rajta 37.700 lej hit­
községi illetéket behajtani. Kérte a bírósá­
got, hogy az errevonatkozó foglalási jegyző­
könyvet semmisítse meg, mert hitközségi 
adót nem lehet közadók módjára a pénzügy 
igazgatóság utján behajtani. A járásbíróság­
éi utasította a keresetet és ez ellen Sápira a 
törvényszékhez adott be felfolyamodást. A 
törvényszék helybenhagyta a járásbíróság 
döntését azzal a hangsúlyozással, hogy a kul­
tuszadót közadók módjára lehet behajtani. 

i annak ellenére, hogy7 a kultusztörvény végre­
hajtási utasítása a behajtás módjáról nem

— Január 20-ikán tárgyalják titravolca 
ügyvéd gyilkosának peréti Bucurestiből je­
lentik: Az esküdtszék január 20-ra tűzte ki 
Tonegar-unak, Stravolca ügyvéd gyilkosa pe­
rének tárgyalását

— Renoválni keil a newyorlti szabadság­
szobrot. Newyorkból jelentik: Az újvilág 
jelképévé vált newyorlti Szahadságsaobor a 
pusztító viharok következtében olyan rossz 
állapotba került, hogy renoválása tovább 
nem halasztható. Már a legközelebbi napok­
ban hozzákezdenek a szobor megtisztítása, 
csinosítása és a Javítási munkálatokhoz, de 
csak tavaszra remélhető a szobor restaurálá­
sa. Kicserélik az óriási szobor belsejében a 
vilianykábeleket is, amelyek fényt szolgál­
tatnak a szabadság géniuszának kezében lo­
bogó fáklya részére. A munkálatokat úgy 
végzik, hogy most már a Szabadsagszobor a 
legnagyobb óceáni viharokkal is dacolhat. A 
munkálatok 150.000 dollárba fognak kerülni

Oan?elle Darrieux! ?
Oi-adeaá szerikesztőségünik és kiadóhivata­

lunk címe: Schön Dezső, -Str. Miűerand 4. 
Telefon: 507.

— Fordítások bármely nyelven, bármilyen 
munkák, másolás dr Mandel Fordító Iroda 
díj, Str. Memorandulul 24.

I Fémiparosok, gyárak, vezetők, szakmunká-
; sok. Minden szakkönyv, szakfolyóirat, minden 
I nyelven Lepagenál Ciuj. Közölje milyen 
i szak, vagy kérdés érdekli és milyen nyelven 
í ért és megkapja Lepagetól a megfelelő szak- 
• jegyzéket Cim: Lepage Cluj.

__Február 1-ig személyzeti kimutatást >
kell bemutatni az iparvállalatoknak. A mun- ? 
lat védelmi törvény rendelkezése alapján & ke- { 
raskedelemügyi miniszter elrendelte, hogy 
február elsejéig az iparfelügyelöséghez 3 
példányban személyzeti kimutatást kell be­
nyújtani az iparvállalatoknak. A kimutatás­
nak fel kell tüntetni a múlt év december vé­
gén aikal-aazásban levő összes személyzeti 
kategóriákat. A bejelentések céljaira kétféle 
nyomtatvány készül. Kék színű a 20-nál több 
alkalmazottat foglalkoztató vállalatok részére 
és fehér azoknak a vállalatoknak, amelyek 
ennél kevesebb munkást * foglalkoztatnak.

Danielle Darrieux ? I
A szof tiu an Eck far allen. Ezen a 

címen jelent meg a napokban Well Alber- 
bus-vigaszos néhány kompxmciója a zsidó 
sors szomorúságáról és reményeiről. A kotta 
megrendelhető az Uj Kelet könyvosztájá- 
ban.

Héber szótárak
Mannheim—Grosz: HébCMUadVHI Slólál
jä eiaö mooera teljes héber-magyar szctai rővia nyeivtannm, 628 

címszóval díszes kötésben 300 lej, fűzve 200 lej.
oldai, kh,

Mannheim: BiaöVai-ilébcr IZÓlál
mo&zS' magyar-ujtiéhei azotai-, 806 oldal, 18.600 «só 12b lej- Kapható ss

Hetei kiadóhivatalában
duj, Str, Baron L. Pop 10.

— A Goldmark Fütermónial Társaság
értesíti az énekkar tagjait, hogy ma, szerdán 
este 9 órai kezdettel énekkari próbát tart. 
A tagok pontos megjelenése kívánatos.

—. A maros vásárhelyi cionista helyicsoport 
dlenstje. A ZsNSz marosvásárhelyi helyi­
csoportja ma, 12-én, szerdán este 9 órai kez­
dettel. Az Avoda Klubban tartandó dienet jen 
Frankovits Jehucba: „A zsidóság fennmara­
dásának problémája" címmel tart előadást. 
Az igen értékes és minden érdeklődésre szá­
mot tartó előadásra ezúton is felh'vja az ér­
deklődök figyelmét és minél nagyobb szám­
ban való megjelenést kér a Zs. N. Sz. kuítur 
bizottsága.

— A szaanosujvári Arvagondozó ezuton 
mond köszönetét dr Mihály Mianóné umőoeli 
aki a ruhaakció során egy7 helyi árvát tetei- 
től-talpig felöltöztetett. Az Árvagondozc- 
közli, hogy az egyesület diszelnőkévé az ala­
kuló gyűlésen egyhangú lelkesedéssel Leich­
ter Ferencet választották meg.

— A Zsidó Nemzeti Szövetség nagybányai 
csoportja tegnap tiszitujitó közgyűlést tar­
tott, amely iránt eddig még soha nem látott 
érdeklődés nyilvánult meg. Vezetőséget vá­
lasztottak és ezzel egyidejűleg egy szükkörü 
bizottságot, amely a helyicsoport ügyeit in­
tézi. A bizottság tagjai: Sándor Arnold, dr 
Sarud-" Farkas, dr Leuchter Zoltán, Fuchs* 
Izsó, Dézat Mór, Lövinger Tibor, Adkemwm 
Jenő és dr Gerendi Béla.
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nemzeti munkavédeí mi íKészül

z iuy

(Elsőoldali cikkünk folytatása)
A kormány néhány újabb kinevezést esz­

közölt. Érdekes az az intézkedés, mely sze­
rint Leon Scridon munkaügyi államtitkárt 
megbízták a statisztikai és propaganda osz­
tályok ellenőrzésével és a népvándorlásügyi 
osztály munkálatainak felülvizsgálására A 
-isztáiy munkálatainak felülvizsgálásával. A

nál szerdán értekezlet volt, mely határozato­
kat hozott az elsőrendű szükségleti cikkek 
olcsóbba tétele ércekében. Egy idejüleg ülé­
sezett az ipari és kereskedelmi minisztérium 
a spekuláció leküzdésére kiküldött bizottság 

I és referátumot dolgozott ki a kormány gaz­
dasági bizottsága számára, mely szerdán, este

»os statisztikai hivatalt a belügyminiszté- ! tart ülést. Az elsőrendű szükségleti cikkek: 
fiamtól a munkaügyi minisztériumhoz tét- | gyapot, vas, cukor, kőolaj, tűzifa és só. 
fék át. Lemondatták állásáról Misu Enescut, j „ ... . . . s
n Betegsegélyző pénztár központi igazgatója! « tutaJdonosot neveit $
és helyébe Danulpscu radiológust nevezték ki, | J <>k
Nae Chirculescu, a társadalombiztositó igaz- ; Magánjelentés szerint rövidesen miniszteri i 
gatótanács elnöke helyébe Vintila Pantazopoh: | rendelet fog megjelenni, mely kötelezné az ; 
nevezték ki, aki D. R. Ioanitescu miniszter- * ország összes ipari és kereskedelmi vállalat 
sége alatt munkaügye államtitkár volt. f tait, hogy cégtábláikon a cégjelzés mellett "

A nosztrifikálásokat ellenőrző bizottság ! feltüntessék a tulajdonos nevét is.
Az egészségügyi minisztérium a következő j

bizottságot küldte ki a külföldi orvosi és $ Elégedetlenek az antiszemita ügyvedek =
gyógyszerészi diplomák működési engedélyei- ; a kormánv visszarendeli a katonai cenzo- 
:iek felülvizsgálására.: dr. Bazil Teodorescu, j rokat és a katonai hatóságok csak egy-egy 
dr. Octav BurUeanu, C. R. Sturza ügyvéd, j megbízottjuk utján fognak kapcsolatot tar-

j tani a cenzúrahivatallal. A katonai eenzoro- 
i kát polgári egyénekkel fogják helyettesíteni. } 
j A Tempo úgy értesül, hogy a vasúti mun- \ 

kások szakszervezete csatlakozni fog a kor- 
i mány kezdeményezéséhez és összes zsidó tag- 
j jait, valamint vezetőségi embereit kizárja.
I Az ilfovi ügyvédi kamara azon tagjai, akik 
I elégedetlenek a tegnapi fegyelmi bizottsági 
I határozattal, mely nem mondta ki az 1919 

összes zsidó ügyvédek fel- 
ügyvédszovetség

rendkívüli közgyűlését akarják az ügyben ; 
összehívni, i

Radu Dumitreseu ügyvéd és Maria Toadei 
titkárnőt.

A miniszterelnökség úgy döntött, hogy az 
előző kormány által kiadott lapengedélyeket 
-■n block visszavonja. Újabb lapindiíási enge­
délyeket csak a minisztertanács ad ki.

A Curental azt a hirt közli, hogy a hét­
fői minisztertanácson a választások idő­
pontját március 15-től 30-ig állapították 

meg.

renddet
Bueuresti, január 11. A Facia, jelenti, bogy 1 

a kereskedelem és iparügyi miniszter minisz- | 
tertanácsi jegyzőkönyvet irt alá, amely fon- ; 
fcos ititézikedést tartalmaz a nemzeti munka- ! 
védelemről. j

Ma este értekezletre ült össze a kormány 
gazdasági bizottsága és vizsgálat tárgyává 
tette az élet olcsóbbátételét célzó intézkedé­
seket, A gazdasági bizottság javaslatát a 
legközelebbi minisztertanács elé terjeszti.

A bueuresti keresztény ügyvédek 
800 zsidó ügyvéd felfüggesztését 
kérik ;

Bueuresti, január 11. Az ilfovi ügyvédi ka­
marához tartozó keresztény ügyvédek ma ér­
tekezletre ültek össze, hogy foglalkozzanak a 
kamara fegyelmi bizottságának tegnapi ha­
tározatával.

Az értekezlet leszögezte, hogy a keresz­
tény ügyvédek nincsenek megelégedve a teg­
napi határozattal ás kérik mintegy hatszáz, 
1918 óta beiratkozott zsidó ügyvéd ideiglenes 
felfüggesztését. -t

i

Ugyancsak a tegnapi minisztertanács ha­
tározatának értelmében a Banca Natiouala-

í óta beiratkozott 
■ függesztését, a keresztény

Goga panaszosként a népszövetséghez viszi 
a romániai zsidókérdést

Róma, január 11. A Popolo di Roma és a 
Stamps feltűnő helyen közli Zingarelli nevű 
tudósítójuknak Goga Octaviannal folytatott 
beszélgetését. Goga újra kifejezte azon óha­
ját, hogy helyreállítsa Olaszországgal a jő- 
viszonyt és kiszélesítse külpolitikailag Romá­
na! baráti körét anélkül, hogy ártana a to­
vábbra is fennmaradó eddigi szövetségeknek.

Nem vagyunk gyülölködők...

A jugoszláv lapok hosszasan foglalkoznak 
Micescu látogatásával. A Vreme szerint a 
szívélyes prágai fogadtatás és a román-cseh­
szlovák kapcsolatok csak örömet keltenek 
Jugoszláviában. A lap biztosítja róla a ro­
mán külügyminisztert, hogy Jugoszlávia tel­
jes megértéssel viseltetik Románia belpoliti­
kai átalakulásával szemben.

__A nacionalista kormány a nemzeti ér- j
zést képviseli, mely mindenütt a népek lel­
kiségét uralja, mert ez az érzés hajtja a né­
peket a méltóságukkal és becsületükkel 
egyező nemzeti jóvátétel kivívására. Ezek 
akarják fokozni közreműködésüket a világ 
fejlődésében és saját .erőforrásaik értékesíté­
sével a világbéke biztosításában. Nem va­
gyunk sem idegengyűlölők, sem türelmetle­
nek. Csak a nemzeti védekezés álláspontját 
képviseljük. Nem szabad Romániát újabb 
Kaliforniának tekinteni, mely hajlékot nyújt 
a bolyongó népeknek, melyeknek semmijük 
sem közös a mi életünkkel és állandó zavar­
gások forrásai államunk gazdasági és nem- . 
.:eti biztonsága szempontjából.

Goga ezután kijelentette, hogy ezek az 
élősködő elemek elárasztották Románia vá­
rosait és falvait és súlyosan nyomják gaz­
dasági, pénzügyi életét és befolyást szerez­
tek sajtójában.

Itt az újságírók félbeszakította Gogát, 
mire a miniszterelnök a következőket jelen­
tette ki:

— Biztosítani akarom az egész világot, ■ 
hogy a békeszerződéseket tiszteletben aka­
rom tartani. Én magam vagyok az első, aki j 
elszántam magam, hogy az egész kérdést 
Genf elé terjesztem. A panaszosok mi le­
günk: mi fogunk jóvátételt kérni. Alapjában 
véve mi is a mi célunk? Segíteni az átutazó­
ban hozzánk érkezett idegeneket céljuk meg- . 
valósításában, tehát továbbutazásukban.

Is träte Micescu belgrádi tárgya- | 
, lásai I

Beigrád, január 11. Délelőtt féltiz órakor 
Istrate Micescu román külügyminiszter Belg­
rádiba érkezett. Az állomáson Sztojadinovics 
miniszterelnök és más előkelőségek fogadták. 
Jelen voltak a román-jugoszláv klub tagjai, 
a Msantant és Balkán szövetség államainak 
képviselői. Relgrádot román és jugoszláv 
nemzetis?Jjiü zászlókkal díszítették. Cádere 
követ felesége virágcsokrot nyújtott át Mi- 
oesconak. a szokásos bemutatkozások után 
Micescu és Sztojadinovies utóba ültek. 
Micescu a román követségen szállt meg. A 
délelőtt folyamán a román külügyminiszter 
a királyi palotába hajtatott, ahol beírta ne­
vét a vendégkönyvbe. Tizenegy órakor a két 
külügyminiszter megtartotta első megbeszé­
lését.

A külügyminiszter budapesti nyi­
latkozatéi

Budapest, január 11. Istrate Micescu 
Beigrád felé való utaztában fogadta a buda­
pesti pályaudvaron a magyar újságírókat.

— A román kormány jóviszonyt igyekszik 
teremteni és fenntartani szomszédaival — je­
lentette ki a külügyminiszter. — Hozzá kell 
tennem, hogy beszélgetést folytattunk a bu- 
cureeti magyar követtel és ezek szép remé­
nyeket nyújtanak a jövőre.

Sztojadinovies és Micescu beszédei 
Belgrad, január 11. Sztojadinovics minisz- j 

teremök egy órakor diszebédet adott Micescu ‘ 
tiszteletére. Jelen voltak a kamara, elnöke, a 
munkaügyi, hadügyi, ipari és kereskedelmi 
miniszter, Cádere román követ, a jugoszláv 
nagyvezérkar főnöke, stb. Sztojaclinovics po- 
hárfelköszöntöjében örömét fejezte ki, hogy 
Miceseut Belgrádban üdvözölheti. Ez a láto­
gatás bizonyítja, hogy' a kisantant a Balkán 

i szövetséggel kiegészítve, mint a múltban,
I ezután is Románia külpolitikájának nagyfon- 
! Tosságu tényezője marad. A kisantant ugyan- 
I ilyen fontos a jugoszláv külpolitika szempont- - 
1 jából is. Sztojadinovics kifejezte Jugoszlávia ! 
j meg nem ingatható baráti érzelmeit Romá- í 
’ niával szemben, majd pedig országa, béke- ; 

óhajáról beszélt. Poharát Károly királyra, a 5 
román népre és Micescura emelte. I

b
Micescu válaszában meghatódásának adott < 

kifejezést a jugoszláv kormány érzelmei fő- í 
lőtt Romániával szemben. Hangsúlyozta, ! 
hogy a két országnak külpolitikai érdekei \ 
azonosak, minthogy egybeköti őket Románt*, 
hűsége a kisantant és a Balkán szövetséggel ; 
szemben. Az az erős elhatározásuk, hogy 
baráti kapcsolatokat tartsunk fenn az összes 
országokkal és különösen szomszédainkkal. 
Bizalommal folytathassuk munkánkat a kö­
zös békeideál felé. Poharát Péter királyra, 
Pál régenshereegre, a jugoszláv népre és 
Sztojadinovicsra emelte.

Micescu Sztojadinovica társaságában láto­
gatást tett a román követségen. Este 
nyolc órakor a román követség díszva­
csorát adott Micescu tiszteletére, majd a kül­
ügyminiszter és kísérete este 10 óra 10 perc­
kor elhagyta Jugoszlávia területét. s

Vallanak az Eloií-i 
robbantok

PÁRIZS, január 11. Lapunk más helyt 
közöljük, hogy 8 francia hatóságok leta, 
tóztatták Pierre Locuiy mérnökötf akit a 
etrilei szindikátus felrobbantásával vádo­
ltak. Fra-ncoit Metenier iparos, akit ugyar 
csak a titkos forradalmi bizottság ügy* 
vei kapcsolódósán tartóztattak le, kihat- 
gátasa során tagadta, hogy bármilyen 
kpcsolata volna az etrilei merénylettel 
Locuty ugyanis azzal vádolja Metenier 
és Vogel mérnököt, aki a Michslira üze­
mekben dolgozik, hogy részük volt a nö­
vényiét elkövetésében. Állítólag Vogt: 
adott rendeletet Locutynak, hogy Párizs­
ba utazzék sürgős ügyben, ami nem volt 
más, mint az etrilei merénylet. Vogel az. 
vallotta, hogy fehetség/es, hogy vadamé- ■ 
lyes utasítást továbbított Metenier részé­
ről Locutynak, de nem volt tagja a titkos 
forradalmi bizottságnak,

— Hazudsz! — kiáltotta Vogelre Lo­
cuty __ éppúgy be voltál iratkozva a for* 
rodaírni bizottságba, mint én és jól tudodT 
hogy Dclmtcle mérnök volt a felettesünk: 
Esküt is tettél.

Újabb jelentés szerint Locuty mérne; 
beismerte kihallgatása, során, hogy ö rö­
pítette a levegőbe a szindikátus épület 
a titkos forradalmi bizottság központjáto. 
kapott parancsra.

Óvadéksikkasztásért 
letartóztattak Buda­
pesten egy erdélyi 

származású úri- 
asszonyt

Budapest, január 11. A budapesti rendi ­
ség óvadéksikkasztás vádjával letartóztatta 
Madersbach Károlyné, született Miklósi Iicc , 
erdélyi származású előkelő uriasszonyt, aki i 
tízezer pengőt vett fel különböző egyénektől :| 
azzal, hogy dohánytőzsdéjóban alkalmazr.; 
fogja őket. A pénzt kártya klubokban elvesz- j 
tette és az állásért jelentkező károsultakat 
nem alkalmazta trafikjában. A méltóságom 
óvadéksikkasztónö kihallgatásakor beismerte I 
a terhére rótt cselekményt és azt mondotta, 
hogy megérdemli a börtönt.

*OB*&&B&&&&i*2*»*a*m***--

Sztojadinovics berlini programja
Berlin, január 11. Sztojadinovics jugoszláv 

miniszterelnök, mint ismeretes, január 15 és 
21-ike között a német fővárosban fog tar­
tózkodni. A jugoszláv kormányelnök német- 
országi tartózkodása idejére gazdag progra­
mot dolgoztak ki, amelyben résztvesz Hitler, 
Neurath külügyminiszter, Göring porosz mi­

niszterelnök, von Blomberg, akik fogadóes­
télyt rendeznek Sztojadinovics tiszteletére. 
Göring vadászatra hívja meg a jugoszláv 
miniszterelnököt, aki ezután Essenbe utazik, 
ahol megtekinti a Krupp müveket és azokat 
az ipartelepeket, ahol a négy- éves tervet 
hajtják végre.

«s*6Sí9lwe -X--:-* -

Ás aBiíCFíKaí líépviseleSsáz 
többsége elvetette Ludlov képviselő 

alkotmány módosító javaslatai
Washington, január 11. A washingtoni 

képviselőház tegnap 209 szavazattal 188 
ellenében elvetette a Ludlow-javaslatot, 
mely az Egyesült Államok alkotmányát 
kiegészíteni kívánja olyan értelemben, 
hogy Amerika előzetes népszavazás jóvá­
hagyása nélkül ne üzenhessen háborút. 
A kérdés vitájának kezdetén a képviselő­
házban felolvasták Roosevelt elnök leve­
lét, melyben az elnök erélyesen visszauta­
sítja az alkotmány kiegészítéséről szóló 
javaslatot. Roosevelt levelében megálla­
pítja, hogy a kért módosítás külpolitikai 
téren megkötözné az Egyesült Államok 

vezetőjének kezét, egyeseket pedig abban 
az illúzióban ringathatna, -hogy büntetle­

nül sérthetik meg az Egyesült Államok 
jogait

Newyork, január 11. (Radar). A Ludkiw- 
féle határozat^ javaslatnak a képviselöház 
által való elutasítását az elszigetelési politi­
kára mért súlyos csapásnak tekintik. A New­
york Times szerint a javaslat elutasítása 
fordulópontot jelent az Egyesült Államok 
külpolitikájában és első veresége azoknak, 
akik szerint az Egyesült Államok biztonsága 
teljes külügyi elzárkózásban található. A 
lapok az 1935 és 1936-beli semlegesség! ak­
tusokat elitélik és megállapítják, hogy az 
amerikai nép szive ki van tárva a felelősség 
előtt, amit természetes módon vállalnia kell 
egy világhatalomnak.

Textilgyár, szövőipar. Minden szakkönyv és 
folyóirat, miniden nyelven Lepagenál Cluj. 
Közölje mit kíván, milyen nyelven ért és 
megkapja Lepagetől a megfelelő szakjegy* 
zéket. Cim: Lepage Cluj.

FBATERNITAS Könyv- és Lapkiadó R- * 
nyomása öuj, Straö» Baren L. Pop No. 16. 

Telefonszám: 18-66.

pír» poRtaia J
pt&ttte tn

í6. Telefon: „ 
jiavoota 110, 
évre 660, egészéi 
földre: HavontaP 
fQévre 12, egész 
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BELET“ a trs 
Midóság egyetle 
ja. Cikkeink n 
forrás megjelöl

torsával,

Plég lö6)h terrueli 
házban védik magúkat 
a nemzetiek katonái
Salamancaf január 11. (Rador.) A nem­

zetiek főhadiszállásának közleménye sze­
rint Termeiben még több ház belsejében 
el torlaszolva védik magukat nemzeti ka ­
tonák, A kormánycsapatok vezetősége in­
tézkedett, hogy ezeket az épületeket dir?- 
mittal levegőbe röpítsék.

--- *cr~ —" *

Szabadlábrahelyezték 
a letartóztatott német 
protestáns lelkészeket
Berlin, január 11. (Rador.) A német 

hatóságok által letartóztatott összes pro- : 
testáns lelkészeket ma szabadlábra he­
lyezték, Martin Niemöller kivételével.

A &$idá
A nemzeti pai] 

lapjában, a Patr 
Öcistéja : Madj ml 
tízálta az nj k<f 
A kábbi cikke a 
ben. amely a 
kívánja. A Ihitri| 
sok kérdésével 
méltó szempont*

Tudott és rö 
i-ahban kevés 
Ktak csökkentése I 
eöeai merónj-let 
hót %’alóságo> b| 
nak ma oij-an r 
galmas rosszsk 

or\"ost
szer lehetséges 
tesen. A xádéld 
teltet egyetlen kj 
Ha háromszor 
amennjó ^-an, at 
rí ajuiak. a sürji 
nck- amentij.lre 
tett és re-ndkivf 
népnek sz-üksé

Byen körűim 
t űnik a komuíRj 
ja, hogs a zsidtj 
vakból^ ami ne 
Eet a paraszt

Nektináí az 
kellene könnyít 
és ntasitásokka 
és vallásra val 
azokba a faival 
szükség van 
munkaterület vj 
bői csökkentenil 
olyan megkiiSót 
elő semmilyen 
törvénytelen >■'} 
a nemzeti eszx 
el a nemzet 
a román áíiamj 
jogok és elmei 
özönével áraszí|

Ezeket az, 
sentmily-en kor 
ja megsiBY?eni|
iyozta meg a 
elfoglalják a 
volt a munka 
nem mentek 
lásokat ver 
nem mindent, 
bizottságban 
egészségügyi 
ők: miért nemi 
két az állások

Tehát ez 
pont is káros 
számára,
zetnie.

Ismtéeíjuk: 
szempontról, 
pillanatig is 
hanem kizárói 
hogy az oly$ 
mita program | 
ségleteinek.
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